
第一讲 从数表中找规律 

  在前面学习了数列找规律的基础上，这一讲将从数表的角度出发，继续研究数列的规律性。 

  例1 下图是按一定的规律排列的数学三角形，请你按规律填上空缺的数字. 

 

  分析与解答 这个数字三角形的每一行都是等差数列（第一行除外），因此，第5行中的括号内填20，第6行中的
括号内填 24。 

  例2 用数字摆成下面的三角形，请你仔细观察后回答下面的问题： 

  ① 这个三角阵的排列有何规律？ 

  ② 根据找出的规律写出三角阵的第6行、第7行。 

  ③ 推断第20行的各数之和是多少？ 

  

  分析与解答 

  ①首先可以看出，这个三角阵的两边全由1组成；其次，这个三角阵中，第一行由1个数组成，第2行有两个数…
第几行就由几个数组成；最后，也是最重要的一点是：三角阵中的每一个数（两边上的数1除外），都等于上一行中
与它相邻的两数之和.如：2=1+1，3=2+1，4=3+1，6=3＋3。 

  ②根据由①得出的规律，可以发现，这个三角阵中第6行的数为1，5，10，10，5，1；第7行的数为1，6，15，
20，15，6，1。 

  ③要求第20行的各数之和，我们不妨先来看看开始的几行数。 

 

  至此，我们可以推断，第20行各数之和为219。 

    

  [本题中的数表就是著名的杨辉三角，这个数表在组合论中将得到广泛的应用] 

例3 将自然数中的偶数2，4，6，8，10…按下表排成5列，问2000出现在哪一列？ 
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  分析与解答 

  方法1：考虑到数表中的数呈S形排列，我们不妨把每两行分为一组，每组8个数，则按照组中数字从小到大的顺
序，它们所在的列分别为B、C、D、E、D、C、B、A.因此，我们只要考察2000是第几组中的第几个数就可以了，因为
2000是自然数中的第1000个偶数，而1000÷8＝125，即2000是第125组中的最后一个数，所以，2000位于数表中的第
250行的A列。 

  方法2：仔细观察数表，可以发现：A列中的数都是16的倍数，B列中数除以16余2或者14，C列中的数除以16余4
或12，D列的数除以16余6或10，E列中的数除以16余8.这就是说，数表中数的排列与除以16所得的余数有关，我们只
要考察2000除以16所得的余数就可以了，因为2000÷16=125，所以 2000位于A列。 

  学习的目的不仅仅是为了会做一道题，而是要学会思考问题的方法.一道题做完了，我们还应该仔细思考一下，
哪种方法更简洁，题目主要考察的问题是什么…这样学习才能举一反三，不断进步。 

  就例 3而言，如果把偶数改为奇数， 2000改为 1993，其他条件不变，你能很快得到结果吗？ 

例4 按图所示的顺序数数，问当数到1500时，应数到第几列？ 1993呢？ 

 

  分析与解答 

  方法1：同例3的考虑，把数表中的每两行分为一组，则第一组有9个数，其余各组都只有8个数。 

  （1500-9）÷8＝186…3 

  （1993—9）÷8＝248 

  所以，1500位于第188组的第3个数，1993位于第249组的最后一个数，即1500位于第④列，1993位于第①列。 

  方法2：考虑除以8所得的余数.第①列除以8余1，第②列除以8余2或是8的倍数，第③列除以8余3或7，第④列除
以8余4或6，第⑤列除以8余5；而1500÷8=187…4，1993÷8=249…1，则1993位于第①列，1500位于第④列。 

例5 从1开始的自然数按下图所示的规则排列，并用一个平行四边形框出九个数，能否使这九个数的和等于①1993；
②1143；③1989.若能办到，请写出平行四边形框内的最大数和最小数；若不能办到，说明理由. 
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  分析与解答 

  我们先来看这九个数的和有什么规律.仔细观察，容易发现：12+28＝2×20，13+27=2×20，14+26=2×20，
19+21＝ 2 × 20，即： 20是框中九个数的平均数.因此，框中九个数的和等于20与9的乘积.事实上，由于数表排列
的规律性，对于任意由这样的平行四边形框出的九个数来说，都有这样的规律，即这九个数的和等于平行四边形正
中间的数乘以9。 

  ① 因为1993不是9的倍数，所以不可能找到这样的平行四边形，使其中九个数的和等于1993。 

  ②1143÷9＝127，127÷8＝15…7.这就是说，如果1143是符合条件的九个数的和，则正中间的数一定是127，而
127位于数表中从右边数的第2列.但从题中的图容易看出，平行四边形正中间的数不能位于第1行，也不能位于从左
数的第1列、第2列、第7列和第8列，因此，不可能构成以127为中心的平行四边形。 

  ③ 1989÷9=221，221÷8=27…5，即1989是9的倍数，且数221位于数表中从左起的第5列，故可以找到九个数之
和为1989的平行四边形，如图： 

  其中最大的数是229，最小的数是213. 
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习题一 

  1.观察下面已给出的数表，并按规律填空： 

 

  2.下面一张数表里数的排列存在着某种规律，请你找出规律之后，按照规律填空。 

 

  3.下图是自然数列排成的数表，按照这个规律，1993在哪一列？ 

  

  4.从1开始的自然数如下排列，则第2行中的第7个数是多少？ 

  

  习题一解答 

  1.第5行的括号中填25；第6行的括号中填37。 

  2.这个数表的规律是：第二行的数等于相应的第三行的数与第一行的数的差的2倍.即：8=2×（6—2），10＝2
×（10—5），4=2×（9—7），18=2×（20—11）.因此，括号内填12。 

  3.1993应排在B列。 

  4.参看下表： 
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  第2行的第7个数为30. 

 

页码，2/2习题一

2010-07-04ada99:10958_SR.HTM



第二讲 从哥尼斯堡七桥问题谈起 

  故事发生在18世纪的哥尼斯堡城.流经那里的一条河中有两个小岛，还有七座桥把这两个小岛与河岸联系起来，
那里风景优美，游人众多.在这美丽的地方，人们议论着一个有趣的问题：一个游人怎样才能不重复地一次走遍七座
桥，最后又回到出发点呢？ 

  对于这个貌似简单的问题，许多人跃跃欲试，但都没有获得成功.直到1836年，瑞士著名的数学家欧拉才证明了
这个问题的不可能性。 

  欧拉解决这个问题的方法非常巧妙.他认为：人们关心的只是一次不重复地走遍这七座桥，而并不关心桥的长短
和岛的大小，因此，岛和岸都可以看作一个点，而桥则可以看成是连接这些点的一条线.这样，一个实际问题就转化
为一个几何图形（如下图）能否一笔画出的问题了. 

  

  那么，什么叫一笔画？什么样的图可以一笔画出？欧拉又是如何彻底证明七桥问题的不可能性呢？下面，我们
就来介绍这一方面的简单知识。 

  数学中，我们把由有限个点和连接这些点的线（线段或弧）所组成的图形叫做图（如图（a））；图中的点叫做
图的结点；连接两结点的线叫做图的边.如图（b）中，有三个结点：E、F、G，四条边：线段EG、FG以及连接E、F的
两段弧.从图（a）、（b）中可以看出，任意两点之间都有一条通路（即可以从其中一点出发，沿着图的边走到另一
点，如A到I的通路为A→H→I或A→D→I…），这样的图，我们称为连通图；而下图中（c）的一些结点之间却不存在
通路（如M与N），像这样的图就不是连通图。 

 

  所谓图的一笔画，指的就是：从图的一点出发，笔不离纸，遍历每条边恰好一次，即每条边都只画一次，不准
重复.从上图中容易看出：能一笔画出的图首先必须是连通图.但是否所有的连通图都可以一笔画出呢？下面，我们
就来探求解决这个问题的方法。 

  为了叙述的方便，我们把与奇数条边相连的结点叫做奇点，把与偶数条边相连的点称为偶点.如上图（a）中的
八个结点全是奇点，上图（b）中E、F为奇点，G为偶点。 

  容易知道，上图（b）可以一笔画出，即从奇点E出发， 沿箭头所指方向，经过F、G、E，最后到达奇点F；同
理，从奇点F出发也可以一笔画出，最后到达奇点E.而从偶点G出发，却不能一笔画出.这是为什么呢？ 

 

  事实上，这并不是偶然现象.假定某个图可以一笔画成，且它的结点X既不是起点，也不是终点，而是中间点，
那么X一定是一个偶点.这是因为无论何时通过一条边到达X，由于不能重复，必须从另一条边离开X.这样与X连结的
边一定成对出现，所以X必为偶点，也就是说：奇点在一笔画中只能作为起或终点.由此可以看出，在一个可以一笔
画出的图中，奇点的个数最多只有两个。 
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  在七桥问题的图中有四个奇点，因此，欧拉断言：这个图无法一笔画出，也即游人不可能不重复地一次走遍七
座桥.更进一步地，欧拉在解决七桥问题的同时彻底地解决了一笔画的问题，给出了下面的欧拉定理： 

  ①凡是由偶点组成的连通图，一定可以一笔画成；画时可以任一偶点为起点，最后一定能以这个点为终点画完
此图。 

  ②凡是只有两个奇点（其余均为偶点）的连通图，一定可以一笔画完；画时必须以一个奇点为起点，另一个奇
点为终点。 

  ③其他情况的图，都不能一笔画出。 

  下面我们就来研究一笔画问题的具体应用： 

例1 观察下面的图形，说明哪些图可以一笔画完，哪些不能，为什么？对于可以一笔画的图形，指明画法. 

 

  分析与解答 

  （a）图：可以一笔画，因为只有两个奇点A、B；画法为A→头部→翅膀→尾部→翅膀→嘴。 

  (b）图：不能一笔画，因为此图不是连通图。 

  （c）图：不能一笔画，因图中有四个奇点：A、B、C、D。 

  （d）图：可以一笔画，因为只有两个奇点；画法为：A→C→D→A→B→E→F→G→H→I→J→K→B。 

  （e）图：可以一笔画，因为没有奇点；画法可以是：A→B→C→D→E→F→G→H→I→J→B→D→F→H→J→A。 

  （f）图：不能一笔画出，因为图中有八个奇点。 

  注意：在上面能够一笔画出的图中，画法并不是惟一的.事实上，对于有两个奇点的图来说，任一个奇点都可以
作为起点，以另一个奇点作为终点；对于没有奇点的图来说，任一个偶点都可以作为起点，最后仍以这点作为终
点。 

例2 下图是国际奥委会的会标，你能一笔把它画出来吗？ 

 

  分析与解答 

  一个图能否一笔画出，关键取决于这个图中奇点的个数.通过观察可以发现，上图中所有的结点都是偶点，因
此，这个图可以一笔画出.画时可以任一结点作为起点。 
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例3 下图是某地区所有街道的平面图.甲、乙二人同时分别从A、B出发，以相同的速度走遍所有的街道，最后到达C.
如果允许两人在遵守规则的条件下可以选择最短路径的话，问两人谁能最先到达C？ 

 

  分析与解答 

  本题要求二人都必须走遍所有的街道最后到达C，而且两人的速度相同.因此，谁走的路程少，谁便可以先到达
C。容易知道，在题目的要求下，每个人所走路程都至少是所有街道路程的总和。仔细观察上图，可以发现图中有两
个奇点：A和C.这就是说，此图可以以A、C两点分别作为起点和终点而一笔画成.也就是说，甲可以从A出发，不重复
地走遍所有的街道，最后到达C；而从B出发的乙则不行.因此，甲所走的路程正好等于所有街道路程的总和，而乙所
走的路程则必定大于这个总和，这样甲先到达C。 

例4 下图是某展览厅的平面图，它由五个展室组成，任两展室之间都有门相通，整个展览厅还有一个进口和一个出
口，问游人能否一次不重复地穿过所有的门，并且从入口进，从出口出？ 

 

  分析与解答 

  这种应用题，表面看起来不易解决，事实上，只要认真分析，就可以发现：我们并不关心展室的大小以及路程
的远近，关心的只是能否一次不重复地走遍所有的门，与七桥问题较为类似.因此，仿照七桥问题的解法，我们可以
把每个展室看作一个结点，整个展厅的外部也看作一个点，两室之间有门相通，可以看作两点之间有边相连.这样，
展厅的平面图就转化成了我们数学中的图，一个实际问题也就转化为这个图（如下图）能否一笔画成的问题了，即
能否从A出发，一笔画完此图，最后再回到A。 

 

  上图（b）中，所有的结点都是偶点，因此，一定可以以A作为起点和终点而一笔画完此图.也即游人可以从入口
进， 一次不重复地穿过所有的门，最后从出口出来. 

  下面仅给出一种参观路线： 

  A→E→B→C→E→F→C→D→F→A。 

  注意：本题中，必须以A分别作为起点和终点.这就要求图中必须没有奇点，否则，若有两个奇点，虽能一笔画
出，但与从入口入、出口出（即游人的出发和终止点都在展厅外）有矛盾，其他有多个奇点的情况则根本不可能一
笔画出。另外，通过前面的学习，大家已经知道：一个图如果能够一笔画出，则画的方法不止一种，但各种方法大
同小异.因此，本书中，一笔画的问题，一般我们只给出一种画法。 
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例5 一张纸上画有如下图所示的图，你能否用剪刀一次连续剪下图中的三个正方形和两个三角形？ 

 

  分析与解答 

  一次连续剪下图中的三个正方形和两个三角形，必须要求剪刀连续剪过图中所有的线.即上述问题实质上是这个
图能否一笔画出的问题。 

  显然，图中有两个奇点，因此可以一笔画出，剪刀所走的路线可以是：→A→B→C→D→E→F→G→E→I→G→H→
A→I→C.这样，就能用剪刀一次连续剪下三个正方形和两个三角形。 

例6 下图是一个公园的平面图.要使游客走遍每条路而不重复，问出入口应设在哪里？ 

  分析与解答 

  本题实际上是这个图以哪两点为起点和终点一笔画出的问题.观察左图，可以发现仅有两个奇点：H与B点.因
此，出入口应分别设在H点与B点. 
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习题二 

  1.请将图中的小黑点按1，2，3，4，5…的顺序，用线连接起来，看看是什么？ 

  

  2.请一笔画出下列各图. 

 

  3.判断下列各图能否一笔画出，并说明理由. 

 

  4.下图是一公园的平面图，要使游客走遍每一条路且不重复，问出入口应设在哪里？ 

 

  5.下图是一个商场的平面图，顾客可以从六个门进出商场（阴影部分为各商品部，空白处为通道），请你设计
一种能够一次走遍各通道而又不必走重复路线的进出方法. 
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  习题二解答 

  1.左图是鹿，右图是青蛙。 

  2.图（1）（2）都可从A开始，最后到B，或从B开始画，最后到A.图（3）则可以从眼睛开始，沿线画至点B。 

  3.前面图中，（1）（2）（3）均不能一笔画出，这是因为：图（1）中有四个奇点，图（2）有四个奇点，图
（3）有六个奇点。 

  图（4）和图（5）均可一笔画出，这是因为图（4）和图（5）都没有奇点.画时可以从任一点开始。 

  4.出入口应分别设在两个奇点处，即A、B处。 

  5.可选C、D分别作为入口和出口.事实上，本题是把每条通道看作是边，通道的交点看作是结点（每个门也作为
结点），于是问题就转化为右图能否一笔画出的问题.显然以D、C分别作为起点和终点可一笔画完此图.如右图，顾
客的行进路线可以是：D→C→O→E→F→A→B→E→D→O→B→C. 
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第三讲 多笔画及应用问题 

  上一讲中，我们主要研究了利用奇偶点来判别一笔画，学习了利用一笔画来研究一些简单的实际问题.然而，实
际生活中，许多问题的图并不能一笔画出，也就是说，一笔画理论不能直接用来解决这些问题.因此，在一笔画的基
础上，我们有必要对这一类的问题作一些深入研究。 

  一、多笔画 

  我们把不能一笔画成的图，归纳为多笔画.首先，我们来考虑一个不能一笔画成的图，至少用几笔才能画完呢？
（为了研究的方便，我们仍然只研究连通图，非连通图可转化为连通图.） 

  下面，我们就用简单熟悉的图来研究这个问题.通过前面的学习我们已经知道：当奇点个数不是0或2时，图不能
一笔画出.因此，我们可以猜想；奇点个数是研究多笔画问题的关键。 

  观察下面的图形，并列出奇点的个数与笔画数（至少几笔画完此图）的关系表格。 

  

 

  为了表示得清楚一些，我们把图中第一笔画出的部分用实线表示，第二笔画出的部分用虚线表示，第三笔画出
的部分用点线表示，其余部分请大家自己画出. 

 

  奇点个数与笔画数的关系可列表如下： 

 

  容易看出，笔画数恰等于奇点个数的一半.事实上，对于任意的连通图来说，如果有2n个奇点（n为自然数），
那么这个图一定可以用n笔画成.公式如下： 

  奇点数÷2=笔画数，即2n÷2=n。 

  细心的同学可能会问：2n是表示一个偶数，但假若有奇数个奇点怎么办？实际上，这种情况不可能出现，连通
图中，奇点的个数只能是偶数.想一想，这是为什么呢？ 

  例1 观察下面的图，看各至少用几笔画成？ 
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  分析解答 

  （1）图中有8个奇结点，因此需用4笔画成。 

  （2）图中有12个奇点，需6笔画成。 

  （3）图是无奇点的连通图，可一笔画成。 

  例2 判断下面的图能否一笔画成；若不能，你能用什么方法把它改成一笔画？ 

 

  分析解答 

  图中共有4个奇点，因此，显然无法一笔画成.要想改为一笔画，关键在于减少奇点的数目（把奇点的个数减少
到0或2），具体方法有两种： 

  

  ①去边.即将多余的两奇点间的边去掉.这种方法只适用于多余的两奇点间有边相连的情况，如对下图就不适用.

 

  本题中，可去掉连结奇点B、C的边BC。 

  ②添边.即在多余的两奇点间添上一条边.本题中，可以在奇点A、C间添上边AC.添边的方法适用于任意多笔画的
图。 

  改为一笔画时，具体实现的方案很多，如本题中，我们可以通过上述两种方法把奇点个数减少到0。 

  小结：对于有2n（n为大于1的自然数）个奇点的连通图来说，改为一笔画的方法一般是：在多余的n-1（或n）
对奇点间，各添上一条边；如果这n-1对（或n对）奇点间都有边相连，也可以在这n-1（或n）对间各去掉一条边。 

  例3 将下图改为一笔画. 
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  分析解答 

  图（1）中有6个奇点，因此可添上两条（或3条）边后可改为一笔画；又因为这个图中，把这6个奇点任意分为3
对后，最多只有两对奇点间有边相连，因此，可去掉两条边后改为一笔画，举例如图（3）～（6）。 

  图（2）中有4个奇点，因此，可添上2条（或1条）边后改为一笔画；又因为把奇点按A与B，C与D（或A与D，B与
C）分为两对后，每对间均有边相连，因此，可去掉两条（或1条）边后改为一笔画.举例如图（7）～（8）. 

 

  说明：图（6）运用了两种方法，去掉边BC，添上边AD与EF. 

  

  二、应用问题 

  在学习了一笔画与多笔画的理论以后，我们来看看这些理论在实际问题中的应用。 

  例4 下图是某少年宫的平面图，共有五个大厅，相邻两厅之间都有门相通（D与E两厅除外），并且有一个入口
和一个出口.问游人能否从入口入，一次不重复地穿过所有的门？如果可以，请指明穿行路线；如果不能，请你想一
想，关闭哪扇门后就可以办到？ 
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  分析解答 

  类似于上一节中的问题，我们把每个厅看作一个结点（室外也看作一个结点），两厅之间有门相通可看作两结
点之间有线相连，于是问题转化为图（2）能否一笔画完的问题. 显然，图中有四个奇点：A、B、C、F，不可能一笔
画出，即游人不可能一次不重复地穿过所有的门。 

  4个奇点时，只要把连接其中两个奇点的一条边去掉，这个图就只剩下两个奇点，就可以一笔画出，即游人可以
用剩下的两个奇点分别作为起点和终点，不重复地穿过所有的门.关掉一扇门实际上就是去掉一条边.因此，我们可
以考虑去掉边AC或AB.但是，值得注意的是：游人必须从入口进入，也即结点F必须作为起点，而本题中有4个奇点且
只允许去掉一条边，因此F必须是奇点，也即不能去掉与F相连的边。 

  通过上面的分析，我们知道：只要关闭A、C之间的门，或A、B之间的门，游人就可以从入口（边FC或FD或FE）
入，一次不重复地穿过所有的门。 

  例5 下图是某个花房的平面图，它由六间展室组成，每相邻两室间有一门相通.请你设计一个出口，使参观者能
够从入口处A进去，一次不重复地经过所有的门，最后由出口走出花房。 

 

  分析解答 

 

  同上分析，可把每个花室看作一个点（花房外也看作是一个结点），每个门看作是连接两结点的边，于是，上
图就转化为右图.设计一个出口，实际上是添一条与结点A相连的边，使新图能够以A为起点和终点一笔画出，也就是
说，新图中，所有的点都必须是偶点. 

  观察右图， 发现只有A、F两个奇点，所以，应把边添在A与F之间（如右图），即：把出口开在花室F处。 

 

  例4与例5都是把多笔画改为一笔画的实际应用。 

  例6 下图中的每条线都表示一条街道，线上的数字表示这条街道的里数.邮递员从邮局出发，要走遍各条街道，
最后回到邮局.问：邮递员怎样走，路线最合理？ 

 

  分析解答 

  邮递员走的路程最短时，路线最合理.利用一笔画的知识分析可得：因为邮递员从邮局作为起点和终点，所以没
有奇点是最理想的，但实际上图中却有8个奇点，邮递员必须重复走某些路线.根据多笔画改为一笔画的方法得知：
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重复走的路线的两个端点应为奇点.重复的总路程应该尽可能短。 

 

  我们把需重复走的路线，用虚线添在图中，通过分析与计算可知；当邮递员所走的路线如右图时，重复的路程
最短，全程共走了56＋4＝60（里）.其中56为所有街道的总长，4为所重复走的路程。 

  本题属于最短邮递路线问题.解决这样的题目时，有两点值得注意：①在所给图中，每条边都有具体的长度，这
与前面其他问题中不考虑长度是不同的；②邮递路线中，邮递员必须以邮局作为起点和终点，即在最后能一笔画出
的图中，所有的点都必须是偶点.这也与前面游人可以选择进出口的问题不同。 

 

  例7 右图是某地区街道的平面图，图上的数字表示那条街道的长度。清晨，洒水车从A出发，要洒遍所有的街
道，最后再回到A.问：如何设计洒水路线最合理？ 

  分析解答 

  这又是一个最短路线的问题.通过分析可以知道：在洒水路线中，K是中间点，因此必须成为偶点，这样洒水车
必须重复走KC这条边（如下左图）.至此，奇点的个数并未减少，仍是6个，但问题却转化为例6的类型.类似于例6，
容易得出，洒水车必须重复走的路线有：GF、IJ、BC.即洒水路线如下右图。 

  全程45＋3+6=54（里）. 
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习题三 

  1.下列各图至少要用几笔画完？ 

 

  2.游人在林间小路（如右图）上散步，问能否一次不重复地走遍所有的路后回到出发点？如不能，应选择怎样
的路线才能使全程最短，其最短路程是多少？ 

 

  3.一辆清洁车清扫街道，每段街道长1公里，清洁车由A出发，走遍所有的街道再回到A.怎样走路程最短，全程
多少公里？ 

  

  4.一个邮递员的投递范围如右图，图上的数字表示各段街道的长度.请你设计一条最短的投递路线，并求出全程
是多少？ 

  

  习题三解答 

  1.（1）4笔；（2）4笔；（3）2笔；（4）1笔；（5）1笔；（6）1笔。 

  2.游人不能一次不重复地走遍所有路后返回出发点，他必须至少重复三段路（即三段长为1的小路）才能使全程
最短.其最短程为24，如下左图. 
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  3.清洁车走的路径为： ABCNPBCDEFMNEFGHOLMHOIJKPLJKA. 即：清洁车必须至少重复走4段1公里的街道，如上
右图.最短路线全程为28公里。 

  4.邮递员的投递路线如下图，即：路线为：ABCDEDOBOMNLKLGLNEFGHIMOJIJA. 最短路线的全程为39+9=48. 
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第四讲 最短路线问题 

  在日常工作、生活和娱乐中，经常会遇到有关行程路线的问题.在这一讲里，我们主要解决的问题是如何确定从
某处到另一处最短路线的条数。 

例1 下图4—1中的线段表示的是汽车所能经过的所有马路，这辆汽车从A走到B处共有多少条最短路线？ 

 

  分析 为了叙述方便，我们在各交叉点都标上字母.如图4—2.在这里，首先我们应该明确从A到B的最短路线到底
有多长？从A点走到B点，不论怎样走，最短也要走长方形AHBD的一个长与一个宽，即AD＋DB.因此，在水平方向上，
所有线段的长度和应等于AD；在竖直方向上，所有线段的长度和应等于DB.这样我们走的这条路线才是最短路线.为
了保证这一点，我们就不应该走“回头路”，即在水平方向上不能向左走，在竖直方向上不能向上走.因此只能向右
和向下走。 

  有些同学很快找出了从A到B的所有最短路线，即： 

  A→C→D→G→B A→C→F→G→B 

  A→C→F→I→B A→E→F→G→B 

  A→E→F→I→B A→E→H→I→B 

  通过验证，我们确信这六条路线都是从A到B的最短路线.如果按照上述方法找，它的缺点是不能保证找出所有的
最短路线，即不能保证“不漏”.当然如果图形更复杂些，做到“不重”也是很困难的。 

  现在观察这种题是否有规律可循。 

  1.看C点：由A、由F和由D都可以到达C，而由F→C是由下向上走，由D→C是由右向左走，这两条路线不管以后怎
样走都不可能是最短路线.因此，从A到C只有一条路线。 

  同样道理：从A到D、从A到E、从A到H也都只有一条路线。 

  我们把数字“1”分别标在C、D、E、H这四个点上，如图4—2。 

  2.看F点：从上向下走是C→F，从左向右走是E→F，那么从A点出发到F，可以是A→C→F，也可以是A→E→F，共
有两种走法.我们在图4—2中的F点标上数字“2”.2=1＋1.第一个“1”是从A→C的一种走法；第二个“1”是从A→E
的一种走法。 

  3.看G点：从上向下走是D→G，从左向右走是F→G，那么从A→G 

   

  我们在G点标上数字“3”.3＝2+1，“2”是从A→F的两种走法，“1”是从A→D的一种走法。 

  4.看I点：从上向下走是F→I，从左向右走是H→I，那么从出发点 

   

  在I点标上“3”.3=2+1.“2”是从A→F的两种走法；“1”是从A→H的一种走法。 

  5.看B点：从上向下走是G→B，从左向右走是I→B，那么从出发点A→B可以这样走： 
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  共有六种走法.6=3＋3，第一个“3”是从A→G共有三种走法，第二个“3”是从A→I共有三种走法.在B点标上
“6”。 

  我们观察图4—2发现每一个小格右下角上标的数正好是这个小格右上角与左下角的数的和，这个和就是从出发
点A到这点的所有最短路线的条数.这样，我们可以通过计算来确定从A→B的最短路线的条数，而且能够保证“不
重”也“不漏”。 

  解：由上面的分析可以得到如下的规律：每个格右上角与左下角所标的数字和即为这格右下角应标的数字.我们
称这种方法为对角线法，也叫标号法。 

 

  根据这种“对角线法”，B点标6，那么从A到B就有6条不同的最短路线（见图4—3）。 

  答：从A到B共有6条不同的最短路线。 

例2 图4—4是一个街道的平面图，纵横各有5条路， 某人从A到B处（只能从北向南及从西向东），共有多少种不同
的走法？ 

  

 

  分析因为B点在A点的东南方向，题目要求我们只能从北向南及从西向东，也就是要求我们走最短路线。解：如
图4—5所示。 

  答：从A到B共有70种不同的走法。 

例3 如图4—6，从甲地到乙地最近的道路有几条？ 
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  分析 要求从甲地到乙地最近的道路有几条，也就是求从甲地到乙地的最短路线有几条.把各交叉点标上字母，
如图4—7.这道题的图形与例1、例2的图形又有所区别，因此，在解题时要格外注意是由哪两点的数之和来确定另一
点的。 

  ①由甲→A有1种走法，由甲→F有1种走法，那么就可以确定从甲→G共有1＋1＝2（种）走法。 

  ②由甲→B有1种走法，由甲→D有1种走法，那么可以确定由甲→E共有1+1＝2（种）走法. 

  ③由甲→C有1种走法，由甲→H有2种走法，那么可以确定由甲→J共有1+2=3（种）走法。 

  ④由甲→G有2种走法，由甲→M有1种走法，那么可以确定从甲→N共有2＋1=3（种）走法。 

  ⑤从甲→K有2种走法，从甲→E有2种走法，那么从甲→L共有2＋2=4（种）走法。 

  ⑥从甲→N有3种走法，从甲→L有4种走法，那么可以确定从甲→P共有3＋4=7（种）走法。 

  ⑦从甲→J有3种走法，从甲→P有7种走法，那么从甲→乙共有3+7=10（种）走法。 

  解：在图4—7中各交叉点标上数，乙处标上10，则从甲到乙共有10条最近的道路。 

例4 某城市的街道非常整齐，如图4—8所示，从西南角A处到东北角B处要求走最近的路，并且不能通过十字路口C
（因正在修路）.问共有多少种不同的走法？ 

  分析 因为B点在A点的东北角，所以只能向东和向北走.为了叙述方便，在各交叉点标上字母，如图4—9. 

  

 

  ① 从A→A1有1种走法，A→A11有1种走法，那么可以确定从A→A10共有1＋1=2（种）走法。 

  ② 从A→A2有1种走法，A→A10有2种走法，那么可以确定从A→A9共有1+2=3（种）走法。 

  ③ 从A→A3有1种走法，A→A9有3种走法，那么可以确定从A→A8共有1+3=4（种）走法. 

  ④从A→A4有1种走法，A→A8有4种走法，那么可以确定A→A7，共有1+4=5（种）走法。 

  ⑤ 从A→A5有1种走法，A→A7有5种走法，那么可以确定A→A6共有1＋5＝6（种）走法。 
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  ⑥ 从A→C1有1种走法，A→A10有2种走法，那么可以确定从A→C2共有1+2=3（种）走法。 

  ⑦ 从A→C2有3种走法，A→A9有3种走法，那么可以确定A→C3共有3+3=6（种）走法。 

  ⑧ 从A→C4可以是A→C→C4，也可以是A→A7→C4，因为C处正在修路，所以A→C→C4行不通，只能由A7→C4，由
于A→A7有5种走法，所以A→C4也有5种走法，从A→A6有6种走法，所以从A→C5共有5+6＝11（种）走法。 

  ⑨从A→B6有1种走法，A→C2有3种走法，那么可以确定从A→B7共有1＋3=4（种）走法。 

  ⑩从A→B7有4种走法，A→C3有6种走法，那么可以确定从A→B8共有4＋6=10（种）走法。 

  ⑾从A→B9可以是A→B8→B9，也可以是A→C→B9，因为C处正在修路，所以A→C→B9行不通，只能由B8→B9，由于
A→B8有10种走法，所以A→B9。也有10种走法.从A→C4有5种走法，所以从A→B10共有10+5=15（种）走法。 

  ⑿ 从A→C5有11种走法，A→B10有15种走法，那么从A→B11共有15+11=26（种）走法。 

  ⒀ 从A→B5有1种走法，A→B7有4种走法，那么可以确定从A→B4共有1+4=5（种）走法。 

  ⒁ 从A→B4有5种走法，A→B8有10种走法，那么可以确定从A→B3共有5+10=15（种）走法. 

  (15)从A→B3有15种走法，A→B9有10种走法，那么可以确定从A→B2共有15＋10=25（种）走法。 

  (16)从A→B2有25种走法，A→B10有15种走法，那么可以确定从A→B1共有25+15=40（种）走法。 

  (17)从A→B1有40种走法，A→B11有26种走法，那么可以确定从A→B共有40+26=66（种）走法。 

  解：如图4-10所示。 

  答：从A到B共有66种不同的走法. 
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习题四 

  1.如果沿图4-11中的线段，以最短的路程，从A点出发到B点，共有多少种不同的走法？ 

 

  2.从学校到少年宫有4条东西向的马路和3条南北向的马路相通.如图4-12，李楠从学校出发，步行到少年宫（只
许向东和向南行进），最多有多少种不同的行走路线？ 

 

  3.如图 4-13，从P到Q共有多少种不同的最短路线？ 

  4.如图4-14所示为某城市的街道图，若从A走到B（只能由北向南、由西向东），则共有多少种不同的走法？ 

 

  5.如图4-15所示，从甲地到乙地，最近的道路有几条？ 

  6.图4-16为某城市的街道示意图，C处正在挖下水道，不能通车，从A到B处的最短路线共有多少条？ 

 

  7.如图4-17所示是一个街道的平面图，在不走回头路、不走重复路的条件下，可以有多少种不同的走法？ 

 

  8.图4-18是某城市的主要公路示意图，今在C、D、E、F、G、H路口修建立交桥，车辆不能通行，那么从A到B的
最近路线共有几条？ 
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  习题四解答 

  1.解： 

 

  答：从A到B共有126种走法。 

  2.解： 

 

  答：从学校到少年宫最多有10种不同的行走路线。 

  3.解： 

 

  答：从P到Q共有126条不同的最短路线. 

  4.解： 

 

  答：从A到B共有12种走法。 

  5.解： 

 

  答：从甲到乙最近的道路有11条。 

  6.解： 
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  答：从A到B的最短路线有431条. 

  7.解： 

 

  答：从A到B有25种不同的走法。 

  8.解： 

 

  答：从A到B最短的路线有699条. 
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第五讲 归一问题 

  为什么把有的问题叫归一问题？我国珠算除法中有一种方法，称为归除法.除数是几，就称几归；除数是8，就
称为8归.而归一的意思，就是用除法求出单一量，这大概就是归一说法的来历吧！ 

  归一问题有两种基本类型.一种是正归一，也称为直进归一.如：一辆汽车3小时行150千米，照这样，7小时行驶
多少千米？另一种是反归一，也称为返回归一.如：修路队6小时修路180千米，照这样，修路240千米需几小时？ 

  正、反归一问题的相同点是：一般情况下第一步先求出单一量；不同点在第二步.正归一问题是求几个单一量是
多少，反归一是求包含多少个单一量。 

  例1 一只小蜗牛6分钟爬行12分米，照这样速度1小时爬行多少米？ 

  分析 为了求出蜗牛1小时爬多少米，必须先求出1分钟爬多少分米，即蜗牛的速度，然后以这个数目为依据按要
求算出结果。 

  解：①小蜗牛每分钟爬行多少分米？ 12÷6=2（分米） 

  ② 1小时爬几米？1小时=60分。 

  2×60=120（分米）=12（米） 

  答：小蜗牛1小时爬行12米。 

  还可以这样想：先求出题目中的两个同类量（如时间与时间）的倍数（即60分是6分的几倍），然后用1倍数（6
分钟爬行12分米）乘以倍数，使问题得解。 

  解：1小时=60分钟 

  12×（60÷6）＝12×10＝120（分米）＝12（米） 

  或 12÷（6÷60）＝12÷0.1=120（分米）=12（米） 

  答：小蜗牛1小时爬行12米。 

  例2 一个粮食加工厂要磨面粉20000千克.3小时磨了6000千克.照这样计算，磨完剩下的面粉还要几小时？ 

  方法1： 

  分析 通过3小时磨6000千克，可以求出1小时磨粉数量.问题求磨完剩下的要几小时，所以剩下的量除以1小时磨
的数量，得到问题所求。 

  解：（20000-6000）÷（6000÷3）=7（小时） 

  答：磨完剩下的面粉还要7小时。 

  方法2：用比例关系解。 

  解：设磨剩下的面粉还要x小时。 

   

  6000x＝3×14000 

  x=7（小时） 

  答：磨完剩下的面粉还要7小时。 

  例3 学校买来一些足球和篮球.已知买3个足球和5个篮球共花了281元；买3个足球和7个篮球共花了355元.现在
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要买5个足球、4个篮球共花多少元？ 

  分析 要求5个足球和4个篮球共花多少元，关键在于先求出每个足球和每个篮球各多少元.根据已知条件分析出
第一次和第二次买的足球个数相等，而篮球相差7-5＝2（个），总价差355-281＝74（元）.74元正好是两个篮球的
价钱，从而可以求出一个篮球的价钱，一个足球的价钱也可以随之求出，使问题得解。 

  解：①一个篮球的价钱：（355-281）÷（7-5） 

  =37元 

  ②一个足球的价钱：（281-37×5）÷3＝32（元） 

  ③共花多少元？ 32×5＋37×4=308（元） 

  答：买5个足球，4个篮球共花308元。 

  例4 一个长方体的水槽可容水480吨.水槽装有一个进水管和一个排水管.单开进水管8小时可以把空池注满；单
开排水管6小时可把满池水排空.两管齐开需多少小时把满池水排空？ 

  分析 要求两管齐开需要多少小时把满池水排光，关键在于先求出进水速度和排水速度.当两管齐开时要把满池
水排空，排水速度必须大于进水速度，即单位时间内排出的水等于进水与排水速度差.解决了这个问题，又知道总水
量，就可以求出排空满池水所需时间。 

  解：①进水速度：480÷8=60（吨/小时） 

  ②排水速度：480÷6=80（吨/小时） 

  ③排空全池水所需的时间：480÷（80-60）=24（小时） 

  列综合算式： 

  480÷（480÷6-480÷8）=24（小时） 

  答：两管齐开需24小时把满池水排空。 

  例5 7辆“黄河牌”卡车6趟运走336吨沙土.现有沙土560吨，要求5趟运完，求需要增加同样的卡车多少辆？ 

  方法1： 

  分析 要想求增加同样卡车多少辆，先要求出一共需要卡车多少辆；要求5趟运完560吨沙土，每趟需多少辆卡
车，应该知道一辆卡车一次能运多少吨沙土。 

  解：①一辆卡车一次能运多少吨沙土？ 

  336÷6÷7=56÷7=8（吨） 

  ②560吨沙土，5趟运完，每趟必须运走几吨？ 

  560÷5＝112（吨） 

  ③需要增加同样的卡车多少辆？ 

  112÷8-7＝7（辆） 

  列综合算式： 

  560÷5÷（336÷6÷7）-7＝7（辆） 

  答：需增加同样的卡车7辆。 
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  方法2： 

  在求一辆卡车一次能运沙土的吨数时，可以列出两种不同情况的算式：①336÷6÷7，②336÷7÷6.算式①先除
以6，先求出7辆卡车1次运的吨数，再除以7求出每辆卡车的载重量；算式②，先除以7，求出一辆卡车6次运的吨
数，再除以6，求出每辆卡车的载重量。 

  在求560吨沙土5次运完需要多少辆卡车时，有以下几种不同的计算方法： 

   

    

  求出一共用车14辆后，再求增加的辆数就容易了。 

  例6 某车间要加工一批零件，原计划由18人，每天工作8小时，7.5天完成任务.由于缩短工期，要求4天完成任
务，可是又要增加6人.求每天加班工作几小时？ 

  分析 我们把1个工人工作1小时，作为1个工时.根据已知条件，加工这批零件，原计划需要多少“工时”呢？求
出“工时”数，使我们知道了工作总量.有了工作总量，以它为标准，不管人数增加或减少，工期延长或缩短，仍然
按照原来的工作效率，只要能够达到加工零件所需“工时”总数，再求出要加班的工时数，问题就解决了。 

  解：①原计划加工这批零件需要的“工时”： 

  8×18×7.5=1080（工时） 

  ②增加6人后每天工作几小时？ 

  1080÷（18+6）÷4=11.25（小时） 

  ③每天加班工作几小时？ 11.25-8=3.25（小时） 

  答：每天要加班工作3.25小时。 

  例7 甲、乙两个打字员4小时共打字3600个.现在二人同时工作，在相同时间内，甲打字2450个，乙打字2050个.
求甲、乙二人每小时各打字多少个？ 

  分析 已知条件告诉我们：“在相同时间内甲打字2450个，乙打字2050个.”既然知道了“时间相同”，问题就
容易解决了.题目里还告诉我们：“甲、乙二人4小时共打字3600个.”这样可以先求出“甲乙二人每小时打字个数之
和”，就可求出所用时间了. 

  解：①甲、乙二人每小时共打字多少个？ 

  3600÷4＝900（个） 

  ②“相同时间”是几小时？ 

  （2450＋2050）÷900＝5（小时） 

  ③甲打字员每小时打字的个数： 

  2450÷5=490（个） 

  ④乙打字员每小时打字的个数： 
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  2050÷5=410（个） 

  答：甲打字员每小时打字490个，乙打字员每小时打字410个。 

  还可以这样想：这道题的已知条件可以分两层.第一层，甲乙二人4小时共打字3600个；第二层，在相同时间内
甲打字2450个，乙打字2050个.由这两个条件可以求出在相同的时间内，甲乙二人共打字 2450+2050=4500（个）；
打字 3600个用4小时，打字4500个用几小时呢？先求出4500是3600的几倍，也一定是4小时的几倍，即“相同时
间”。 

  解：①“相同时间”是几小时？ 

  4×[（2450＋2050）÷3600]＝5（小时） 

  ②甲每小时打字多少个？ 

  2450÷5=490（个） 

  ③乙每小时打字多少个？ 

  2050÷5=410（个） 

  答：甲每小时打字490个，乙每小时打字410个. 
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习题五 

  1.花果山上桃树多，6只小猴分180棵.现有小猴72只，如数分后还余90棵，请算出桃树有几棵？ 

  2.5箱蜜蜂一年可以酿75千克蜂蜜，照这样计算，酿300千克蜂蜜要增加几箱蜜蜂？ 

  3.4辆汽车行驶300千米需要汽油240公升.现有5辆汽车同时运货到相距800千米的地方，汽油只有1000公升，问
是否够用？ 

  4.5台拖拉机24天耕地12000公亩.要18天耕完54000公亩土地，需要增加同样拖拉机多少台？ 

  习题五解答 

  1.180÷6×72+90=2250（棵） 

  或：180×（72÷6）+90=2250（棵） 

  答：桃树共有2250棵。 

  2.300÷（75÷5）-5=15（箱） 

  或 5×[（300-75）÷75]=5×3=15（箱） 

  答：要增加 15箱蜜蜂。 

  3.提示：要想得知1000公升汽油是否够用，先算一算行800千米需要的汽油，然后进行比较.如果大于1000公
升，说明不够用；小于或等于 1000公升，说明够用。 

  240÷4÷300×5×800=800（公升） 

  800公升＜1000公升，说明够用. 

  答：1000公升汽油够用。 

  4.提示：先求出1台拖拉机1天耕地公亩数，然后求出18天耕54000公亩需要拖拉机台数，再求增加台数。 

   

  答：需要增加 25台拖拉机. 
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第六讲 平均数问题 

  求平均数问题是小学学习阶段经常接触的一类典型应用题，如“求一个班级学生的平均年龄、平均身高、平均
分数……”。 

  平均数问题包括算术平均数、加权平均数、连续数和求平均数、调和平均数和基准数求平均数。 

  解答这类应用题时，主要是弄清楚总数、份数、一份数三量之间的关系，根据总数除以它相对应的份数，求出
一份数，即平均数。 

  一、算术平均数 

  例1 用4个同样的杯子装水，水面高度分别是4厘米、5厘米、7厘米和8厘米，这4个杯子水面平均高度是多少厘
米？ 

  分析 求4个杯子水面的平均高度，就相当于把4个杯子里的水合在一起，再平均倒入4个杯子里，看每个杯子里
水面的高度。 

  解：（4＋5+7+8）÷4=6（厘米） 

  答：这4个杯子水面平均高度是6厘米。 

  例2 蔡琛在期末考试中，政治、语文、数学、英语、生物五科的平均分是 89分.政治、数学两科的平均分是
91.5分.语文、英语两科的平均分是84分.政治、英语两科的平均分是86分，而且英语比语文多10分.问蔡琛这次考试
的各科成绩应是多少分？ 

  分析 解题关键是根据语文、英语两科平均分是84分求出两科的总分，又知道两科的分数差是10分，用和差问题
的解法求出语文、英语各得多少分后，就可以求出其他各科成绩。 

  解：①英语：（84×2+10）÷2=89（分） 

  ②语文： 89-10=79（分） 

  ③政治：86×2-89＝83（分） 

  ④数学： 91.5×2-83＝100（分） 

  ⑤生物： 89×5-（89＋79＋83＋100）＝94（分） 

  答：蔡琛这次考试英语、语文、政治、数学、生物的成绩分别是89分、79分、83分、100分、94分。 

  二、加权平均数 

  例3 果品店把2千克酥糖，3千克水果糖，5千克奶糖混合成什锦糖.已知酥糖每千克4.40元，水果糖每千克4.20
元，奶糖每千克7.20元.问：什锦糖每千克多少元？ 

  分析 要求混合后的什锦糖每千克的价钱，必须知道混合后的总钱数和与总钱数相对应的总千克数。 

  解：①什锦糖的总价： 

  4.40×2+4.20×3+7.20×5＝57.4（元） 

  ②什锦糖的总千克数： 2＋3＋5＝10（千克） 

  ③什锦糖的单价：57.4÷10=5.74（元） 

  答：混合后的什锦糖每千克5.74元。 

  我们把上述这种平均数问题叫做“加权平均数”.例3中的5.74元叫做4.40元、4.20元、7.20元的加权平均数.2
千克、3千克、5千克这三个数很重要，对什锦糖的单价产生不同影响，有权衡轻重的作用，所以这样的数叫做“权
数”。 
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  例4 甲乙两块棉田，平均亩产籽棉185斤.甲棉田有5亩，平均亩产籽棉203斤；乙棉田平均亩产籽棉170斤，乙棉
田有多少亩？ 

  分析 此题是已知两个数的加权平均数、两个数和其中一个数的权数，求另一个数的权数的问题.甲棉田平均亩
产籽棉203斤比甲乙棉田平均亩产多18斤，5亩共多出90斤.乙棉田平均亩产比甲乙棉田平均亩产少15斤，乙少的部分
用甲多的部分补足，也就是看90斤里面包含几个15斤，从而求出的是乙棉田的亩数，即“权数”。 

  解：①甲棉田5亩比甲乙平均亩产多多少斤？ 

  （203-185）×5=90（斤） 

  ②乙棉田有几亩？ 

  90÷（185-170）=6（亩） 

  答：乙棉田有6亩。 

  三、连续数平均问题 

  我们学过的连续数有“连续自然数”、“连续奇数”、“连续偶数”.已知几个连续数的和求出这几个数，也叫
平均问题。 

  例5 已知八个连续奇数的和是144，求这八个连续奇数。 

  分析 已知偶数个奇数的和是144.连续数的个数为偶数时，它的特点是首项与末项之和等于第二项与倒数第二项
之和，等于第三项与倒数第三项之和……即每两个数分为一组，八个数分成4组，每一组两个数的和是144÷4＝36.
这样可以确定出中间的两个数，再依次求出其他各数。 

  解：①每组数之和：144÷4=36 

  ②中间两个数中较大的一个：（36＋2）÷2＝19 

  ③中间两个数中较小的一个：19-2=17 

  ∴这八个连续奇数为11、13、15、17、19、21、23和25。 

  答：这八个连续奇数分别为：11、13、15、17、19、21、23和25。 

  四、调和平均数 

  例6 一个运动员进行爬山训练.从A地出发，上山路长11千米，每小时行4.4千米.爬到山顶后，沿原路下山，下
山每小时行5.5千米.求这位运动员上山、下山的平均速度。 

  分析 这道题目是行程问题中关于求上、下山平均速度的问题.解题时应区分平均速度和速度的平均数这两个不
同的概念.速度的平均数=（上山速度+下山速度）÷2，而平均速度=上、下山的总路程÷上、下山所用的时间和。 

  解：①上山时间： 11÷4.4=2.5（小时） 

  ②下山时间：11÷5.5=2（小时） 
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  五、基准数平均数 

  例7 中关村三小有15名同学参加跳绳比赛，他们每分钟跳绳的个数分别为93、94、85、92、86、88、94、91、
88、89、92、86、93、90、89，求每个人平均每分钟跳绳多少个？ 

  分析 从他们每人跳绳的个数可以看出，每人跳绳的个数很接近，所以可以选择其中一个数90做为基准数，再找
出每个加数与这个基准数的差.大于基准数的差作为加数，如93＝90+3，3作为加数；小于基准数的差作为减数，如 
87=90-3，3作为减数.把这些差累计起来，用和数的项数乘以基准数，加上累计差，再除以和数的个数就可以算出结
果。 

  解：①跳绳总个数。 

  93+94+85+92+86+88+94+91+88+89+92+86+93+90+89 

  =90×15+（3+4+2+4+1+2+3）-（5+4+2+2+1+4+1） 

  =1350+19-19 

  =1350（个） 

  ②每人平均每分钟跳多少个？ 

  1350÷15=90（个） 

  答：每人平均每分钟跳90个. 
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习题六 

  1.某次数学考试，甲乙的成绩和是184分，乙丙的成绩和是187分，丙丁的成绩和是188分，甲比丁多1分，问
甲、乙、丙、丁各多少分？ 

  2.求1962、1973、1981、1994、2005的平均数。 

  3.缝纫机厂第一季度平均每月生产缝纫机750台，第二季度生产的是第一季度生产的2倍多66台，下半年平均月
生产1200台，求这个厂一年的平均月产量。 

  4.甲种糖每千克8.8元，乙种糖每千克7.2元，用甲种糖5千克和多少乙种糖混合，才能使每千克糖的价钱为8.2
元？ 

  5.7个连续偶数的和是1988，求这7个连续偶数。 

  6.6个学生的年龄正好是连续自然数，他们的年龄和与小明爸爸的年龄相同，7个人年龄一共是126岁，求这6个
学生各几岁？ 

  7.食堂买来5只羊，每次取出两只合称一次重量，得到十种不同的重量（千克）： 

  47、50、51、52、53、54、55、57、58、59.问这五只羊各重多少千克？ 

  习题六解答 

  1.∵甲+乙=184 （1） 

  乙+丙=187 （2） 

  丙+丁=188 （3） 

  （2）-（1）丙-甲=3 （4） 

  （3）-（4）丁+甲=185 

  ∴甲=（185+1）÷2=93（分） 

  丁=93-1=92（分） 

  乙=184-93=91（分） 

  丙=187-91=96（分） 

  答：甲、乙、丙、丁的成绩分别为93分、91分、96分、和92分。 

  2.1962+1973＋1981+1994+2005 

  =1981×5+（13+24）-（8＋19） 

  =9915。 

  9915÷5＝1983。 

  3.①上半年总产量： 

  750×3+750×3×2＋66=6816（台） 

  ②下半年总产量：1200×6=7200（台） 

  ③平均月产量：（6816＋7200）÷12=1168（台） 
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  答：平均月产量是1168台。 

  4.（8.8-8.2）×5÷（8.2-7.2）=3（千克） 

  答：与乙种糖3千克混合。 

  5.分析 已知奇数个偶数的和，可以用和除以个数求出中间数，再求出其他各偶数。 

  中间数：1988÷7=284 

  其他六个数分别为278、280、282、284、286、288、290。 

  答：这7个偶数分别为：278、280、282、284、286、288、290。 

  6.分析 6个孩子年龄和与小明爸爸年龄相同，说明小明爸爸年龄是126岁的一半，是63岁.其他6个学生的年龄和
也是63岁. 63÷3＝21（岁）， 21=10＋11为中间两个数，所以其他四人年龄依次为8、9、12、13岁。 

  答：这六个学生的年龄分别为：8、9、10、11、12、13岁。 

  7.解：设5只羊的重量从轻到重依次为A1、A2、A3、A4、A5.A1+A2=47，A1+A3=50……A3+A5=58，A4+A5=59.10次称重
5只羊各称过4次，所以它们的重量和应是： 

  A1＋A2＋A3＋A4＋A5 

  =（47+50+51＋52＋53+54+55+57+58+59）÷4=134 

  A3=134-（A1+A2）-（A4+A5）=28 

  A1＝50-28＝22 A2＝47-22＝25 

  A5＝58-28=30 A4=59-30=29 

  答：这5只羊的重量分别为22千克、25千克、28千克、29千克、30千克. 
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第七讲 和倍问题 

  和倍问题是已知大小两个数的和与它们的倍数关系，求大小两个数的应用题.为了帮助我们理解题意，弄清两种
量彼此间的关系，常采用画线段图的方法来表示两种量间的这种关系，以便于找到解题的途径。 

例1 甲班和乙班共有图书160本.甲班的图书本数是乙班的3倍，甲班和乙班各有图书多少本？ 

  分析 设乙班的图书本数为1份，则甲班图书为乙班的3倍，那么甲班和乙班图书本数的和相当于乙班图书本数的
4倍.还可以理解为4份的数量是160本，求出1份的数量也就求出了乙班的图书本数，然后再求甲班的图书本数.用下
图表示它们的关系： 

 

  解：乙班：160÷（3+1）=40（本） 

  甲班：40×3=120（本） 

  或 160-40=120（本） 

  答：甲班有图书120本，乙班有图书40本。 

  这道应用题解答完了，怎样验算呢？ 

  可把求出的甲班本数和乙班本数相加，看和是不是160本；再把甲班的本数除以乙班本数，看是不是等于3倍.如
果与条件相符，表明这题作对了.注意验算决不是把原式再算一遍。 

  验算：120＋40=160（本） 

  120÷40=3（倍）。 

例2 甲班有图书120本，乙班有图书30本，甲班给乙班多少本，甲班的图书是乙班图书的2倍？ 

 

  分析 解这题的关键是找出哪个量是变量，哪个量是不变量.从已知条件中得出，不管甲班给乙班多少本书，还
是乙班从甲班得到多少本书，甲、乙两班图书总和是不变的量.最后要求甲班图书是乙班图书的2倍，那么甲、乙两
班图书总和相当于乙班现有图书的3倍.依据解和倍问题的方法，先求出乙班现有图书多少本，再与原有图书本数相
比较，可以求出甲班给乙班多少本书（见上图）。 

  解：①甲、乙两班共有图书的本数是： 

  30＋120=150（本） 

  ②甲班给乙班若干本图书后，甲、乙两班共有的倍数是： 

  2＋1＝3（倍） 

  ③乙班现有的图书本数是：150÷3=50（本） 
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  ④甲班给乙班图书本数是：50-30=20（本） 

  综合算式： 

  （30＋120）÷（2+1）=50（本） 

  50-30=20（本） 

  答：甲班给乙班20本图书后，甲班图书是乙班图书的2倍。 

  验算：（120-20）÷（30+20）＝2（倍） 

  （120-20）+（30+20）＝150 （本）。 

例3 光明小学有学生760人，其中男生比女生的3倍少40人，男、女生各有多少人？ 

  分析 把女生人数看作一份，由于男生人数比女生人数的3倍还少40人，如果用男、女生人数总和760人再加上40
人，就等于女生人数的4倍（见下图）。 

 

  解：①女生人数：（760＋40）÷（3＋1）=200（人） 

  ②男生人数：200×3-40=560（人） 

  或 760-200=560（人） 

  答：男生有560人，女生有200人。 

  验算：560＋200=760（人） 

  （560+40）÷200=3（倍）。 

例4 果园里有桃树、梨树、苹果树共552棵.桃树比梨树的2倍多12棵，苹果树比梨树少20棵，求桃树、梨树和苹果树
各有多少棵？ 

  分析 下图可以看出桃树比梨树的2倍多12棵，苹果树比梨树少20棵，都是同梨树相比较、以梨树的棵数为标
准、作为1份数容易解答.又知三种树的总数是552棵.如果给苹果树增加20棵，那么就和梨树同样多了；再从桃树里
减少12棵，那么就相当于梨树的2倍了，而总棵树则变为552+20-12=560（棵），相当于梨树棵数的4倍。 

 

  解：①梨树的棵数： 

  （552＋20-12）÷（1＋1＋2） 

  =560÷4=140（棵） 

  ②桃树的棵数：140×2＋12=292（棵） 
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  ③苹果树的棵数： 140-20=120（棵） 

  答：桃树、梨树、苹果树分别是292棵、140棵和120棵。 

例5 549是甲、乙、丙、丁4个数的和.如果甲数加上2，乙数减少2，丙数乘以2，丁数除以2以后，则4个数相等.求4
个数各是多少？ 

 

  分析 上图可以看出，丙数最小.由于丙数乘以2和丁数除以2相等，也就是丙数的2倍和丁数的一半相等，即丁数
相当于丙数的4倍.乙减2之后是丙的2倍，甲加上2之后也是丙的2倍.根据这些倍数关系，可以先求出丙数，再分别求
出其他各数。 

  解：①丙数是：（549＋2-2）÷（2＋2＋1＋4） 

  =549÷9 

  =61 

  ②甲数是：61×2-2=120 

  ③乙数是：61×2＋2=124 

  ④丁数是：61×4=244 

  验算：120+124＋61+244=549 

  120＋2=122 124-2=122 

  61×2＝122 244÷2＝122 

  答：甲、乙、丙、丁分别是120、124、61、244. 
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习题七 

  1.小明和小强共有图书120本，小强的图书本数是小明的2倍，他们两人各有图书多少本？ 

  2.果园里一共种340棵桃树和杏树，其中桃树的棵数比杏树的3倍多20棵，两种树各种了多少棵？ 

  3.一个长方形，周长是30厘米，长是宽的2倍，求这个长方形的面积。 

  4.甲水池有水2600立方米，乙水池有水1200立方米，如果甲水池里的水以每分种23立方米的速度流入乙水池，
那么多少分种后，乙水池中的水是甲水池的4倍？ 

  5.甲桶里有油470千克，乙桶里有油190千克，甲桶的油倒入乙桶多少千克，才能使甲桶油是乙桶油的2倍？ 

  6.有3条绳子，共长95米，第一条比第二条长7米，第二条比第三条长8米，问3条绳子各长多少米？ 

  习题七解答 

  1.①小明的本数：120÷（2＋1）=40（本）.②小强的本数：40×2=80（本）。 

  2.①杏树的棵数：（340-20）÷（3＋1）=80（棵）.②桃树的棵数：80×3＋20=260（棵）。 

  3.①长方形的宽：（30÷2）÷（2＋1）=5（厘米）.②长方形的长： 5×2=10（厘米）。 

  ③长方形的面积：10×5=50（平方厘米）。 

  4.①甲、乙两水池共有水： 

  2600＋1200=3800（立方米） 

  ②甲水池剩下的水： 

  3800÷（4+1）=760（立方米） 

  ③甲水池流入乙水池中的水： 

  2600-760=1840（立方米） 

  ④经过的时间（分钟）：1840÷23＝80（分钟）。 

  5.①甲、乙两桶油总重量： 

  470+190=660（千克）： 

  ②当甲桶油是乙桶油2倍时，乙桶油是： 

  660÷（2+1）=220（千克）： 

  ③由甲桶倒入乙桶中的油：220-190=30（千克）。 

  6.①变化后的绳子总长 95-7＋8=96（米）.②第二条绳长： 96÷（1＋1+1）=32（米）。 

  ③第一条绳长：32＋7=39（米）。 

  ④第三条绳长：32-8=24（米）. 
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第八讲 差倍问题 

  前面讲了应用线段图分析“和倍”应用题，这种方法使分析的问题具体、形象，使我们能比较顺利地解答此类
应用题.下面我们再来研究与“和倍”问题有相似之处的“差倍”应用题。 

  “差倍问题”就是已知两个数的差和它们的倍数关系，求这两个数。 

  差倍问题的解题思路与和倍问题一样，先要在题目中找到1倍量，再画图确定解题方法.被除数的数量和除数的
倍数关系要相对应，相除后得到的结果是一倍量，然后求出另一个数，最后再写出验算和答题。 

例1 甲班的图书本数比乙班多80本，甲班的图书本数是乙班的3倍，甲班和乙班各有图书多少本？ 

 

  分析 上图把乙班的图书本数看作1倍，甲班的图书本数是乙班的3倍，那么甲班的图书本数比乙班多2倍.又知
“甲班的图书比乙班多80本”，即2倍与80本相对应，可以理解为2倍是80本，这样可以算出1倍是多少本.最后就可
以求出甲、乙班各有图书多少本。 

  解：①乙班的本数： 80÷（3-1）=40（本） 

  ②甲班的本数： 40×3=120（本） 

  或40＋80=120（本）。 

  验算：120-40＝80（本） 

  120÷40=3（倍） 

  答：甲班有图书120本，乙班有图书40本。 

例2 菜站运来的白菜是萝卜的3倍，卖出白菜1800千克，萝卜300千克，剩下的两种蔬菜的重量相等，菜站运来的白
菜和萝卜各是多少千克？ 

 

  分析 这样想：根据“菜站运来的白莱是萝卜的3倍”应把运来的萝卜的重量看作1倍；“卖出白菜1800千克，萝
卜300千克后，剩下两种蔬菜的重量正好相等”，说明运来的白菜比萝卜多1800-300=1500（千克）.从上图中清楚地
看到这个重量相当于萝卜重量的3-1=2（倍），这样就可以先求出运来的萝卜是多少千克，再求运来的白菜是多少千
克。 

  解：①运来萝卜：（1800-300）÷（3-1）=750（千克） 

  ②运来白菜： 750×3=2250（千克） 

  验算： 

  2250-1800=450（千克）（白菜剩下部分） 

  750-300=450（千克）（萝卜剩下部分） 
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  答：菜站运来白菜2250千克，萝卜750千克。 

例3 有两根同样长的绳子，第一根截去12米，第二根接上14米，这时第二根长度是第一根长的3倍，两根绳子原来各
长多少米？ 

 

  分析 上图，两根绳子原来的长度一样长，但是从第一根截去12米，第二根绳子又接上14米后，第二根的长度是
第一根的3倍.应该把变化后的第一根长度看作1倍，而12+14=26（米），正好相当于第一根绳子剩下的长度的2倍.所
以，当从第一根截去12米后剩下的长度可以求出来了，那么第一根、第二根原有长度也就可以求出来了。 

  解：①第一根截去12米剩下的长度： 

  （12+14）÷（3-1）＝13（米） 

  ②两根绳子原来的长度：13＋12＝25（米） 

  答：两根绳子原来各长25米。 

  自己进行验算，看答案是否正确.另外还可以想想，有无其他方法求两根绳子原来各有多长. 

  小结：解答这类题的关键是要找出两个数量的差与两个数量的倍数的差的对应关系.用除法求出1倍数，也就是
较小的数，再求几倍数。 

  解题规律： 

  差÷倍数的差=1倍数（较小数） 

  1倍数×几倍=几倍的数（较大的数） 

  或：较小的数+差=较大的数。 

例4 三（1）班与三（2）班原有图书数一样多.后来，三（1）班又买来新书74本，三（2）班从本班原书中拿出96本
送给一年级小同学，这时，三（1）班图书是三（2）班的3倍，求两班原有图书各多少本？ 

 

  分析 两个班原有图书一样多.后来三（1）班又买新书74本，即增加了74本；三（2）班从本班原有图书中取出
96本送给一年级同学，则图书减少了96本.结果是一个班增加，另一个班减少，这样两个班图书就相差96+74＝170
（本），也就是三（1）班比三（2）班多了170本图书.又知三（1）班现有图书是三（2）班图书的3倍，可见这170
本图书就相当于三（2）班所剩图书的3-1=2倍，三（2）班所剩图书本数就可以求出来了，随之原有图书本数也就求
出来了（见上图）。 

  解：①后来三（1）班比三（2）班图书多多少本？ 

  74＋96=170（本） 

  ②三（2）班剩下的图书是多少本？ 
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  170÷（3-1）=85（本） 

  ③三（2）班原有图书多少本？ 

  85＋96=181（本）（两个班原有图书一样多） 

  综合算式： 

  （74＋96）÷（3-1）＋96 

  ＝170÷2+96 

  ＝85＋96 

  =181（本） 

  验算：181+74=255（本） 

  181-96=85（本） 

  255÷85=3（倍） 

  答：两班原来各有图书181本。 

例5 两块同样长的花布，第一块卖出31米，第二块卖出19米后，第二块是第一块的4倍，求每块花布原有多少米？ 

 

  分析 已知两块花布同样长，由于第一块卖出的多，第二块卖出的少，因此第一块剩下的少，第二块剩下的多.
所剩的布第二块比第一块多31-19=12（米）.又知第二块所剩下的布是第一块的4倍，那么第二块比第一块多出的12
米正好相当于所剩布的（4-1）倍，这样，第一块所剩布的长度即可求出（见上图）。 

  解：①第二块布比第一块布多剩多少米？ 

  31-19＝12（米） 

  ②第一块布剩下多少米？ 

  12÷（4-1）=4（米） 

  ③第一块布原有多少米？ 

  4+31=35（米）（两块布原有长度相等） 

  综合列式： 

  （31-19）÷（4-1）+31 

  =12÷3+31 

  =4＋31 

  =35（米） 
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  验算：35-31=4（米） 

  35-19＝16（米） 

  16÷4＝4（倍） 

  答：每块布原有35米长。 
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习题八 

  1.一只大象的体重比一头牛重4500千克，又知大象的重量是一头牛的10倍，一只大象和一头牛的重量各是多少
千克？ 

  2.果园里的桃树比杏树多90棵，桃树的棵数是杏树的3倍，桃树和杏树各有多少棵？ 

  3.有两块布，第一块长74米，第二块长50米，两块布各剪去同样长的一块布后，剩下的第一块米数是第二块的3
倍，问每块布各剪去多少米？ 

  4.甲、乙两校教师的人数相等，由于工作需要，从甲校调30人到乙校去，这时乙校教师人数正好是甲校教师人
数的3倍，求甲、乙两校原有教师各多少人？ 

  5.两筐重量相同的苹果，从甲筐取出7千克，乙筐加入19千克，这时乙筐是甲筐苹果的3倍，问两筐原有苹果多
少千克？ 

  6.甲、乙两个数，如果甲数加上320就等于乙数了.如果乙数加上460就等于甲数的3倍，两个数各是多少？ 

  7.有两块同样长的布，第一块卖出25米，第二块卖出14米，剩下的布第二块是第一块的2倍，求每块布原有多少
米？ 

  习题八解答 

  1.一头牛重量是：4500÷（10-1）=500（千克）一只大象重量：500×10=5000（千克）。 

  2.杏树棵数：90÷（3-1）=45（棵）桃树棵数：45×3=135（棵）。 

  3.把第二块布剩下的米数看作1倍数： 

  （74-50）÷（3-1）＝12（米） 

  剪去的米数： 50-12=38（米）。 

  4.把甲校调走30人后的甲校人数看作1倍： 

  （30×2）÷（3-1）=30（人） 

  甲、乙两校原有教师各 30+30=60（人）。 

  5.甲筐重量：（19＋7）÷（3-1）＝13（千克） 

  乙筐重量：13×3=39 

  原有重量：13＋7=20（千克）。 

  6.甲数：（320+460）÷2＝390 

  乙数：390+320=710。 

  7.（25-14）÷（2-1）+25 

  =11÷1+25 

  =11+25 

  =36（米）. 
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第九讲 和差问题 

  和差问题是已知大小两个数的和与两个数的差，求大小两个数各是多少的应用题。 

  为了解答这种应用题，首先要弄清两个数相差多少的不同叙述方式.有些题目明确给了两个数的差，而有些应用
题把两个数的差“暗藏”起来，我们管暗藏的差叫“暗差”。 

  例：“把姐姐的铅笔拿出3支后，姐姐、弟弟的铅笔支数就同样多.”这说明姐姐的铅笔比弟弟多3支，也说明姐
姐和弟弟铅笔相差3支。 

  再例：“把姐姐的铅笔给弟弟3支后，两人铅笔支数就同样多.”如果认为姐姐的铅笔比弟弟多3支（差是3），
那就错了.实际上姐姐比弟弟多2个3支.姐姐给弟弟3支后，自己留下3支，再加上他们原有的铅笔数，他们的铅笔支
数才可能一样多.这里3×2=6支，就是暗差。 

  “把姐姐的铅笔给弟弟3支后还比弟弟多1支”，这就说明姐姐的铅笔支数比弟弟多3×2＋1＝7（支）。 

例1 两筐水果共重150千克，第一筐比第二筐多8千克，两筐水果各多少千克？ 

  分析 这样想：假设第二筐和第一筐重量相等时，两筐共重150＋8＝158（千克）；假设第一筐重量和第二筐相
等时，两筐共重150-8＝142（千克）. 

 

  解法1：①第二筐重多少千克？ 

  （150-8）÷2=71（千克） 

  ②第一筐重多少千克？ 

  71＋8=79（千克） 

  或 150-71=79（千克） 

  解法2：①第一筐重多少千克？ 

  （150+8）÷2＝79（千克） 

  ②第二筐重多少千克？ 

  79-8=71（千克） 

  或150-79=71（千克） 

  答：第一筐重79千克，第二筐重71千克。 

例2 今年小强7岁，爸爸35岁，当两人年龄和是58岁时，两人年龄各多少岁？ 

 

  分析 题中没有给出小强和爸爸年龄之差，但是已知两人今年的年龄，那么今年两人的年龄差是35-7=28（岁）.
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不论过多少年，两人的年龄差是保持不变的.所以，当两人年龄和为58岁时他们年龄差仍是28岁.根据和差问题的解
题思路就能解此题。 

  解：①爸爸的年龄： 

  [58＋（35-7）]÷2 

  =[58＋28]÷2 

  =86÷2 

  =43（岁） 

  ②小强的年龄： 

  58-43＝15（岁） 

  答：当父子两人的年龄和是58岁时，小强15岁，他爸爸43岁。 

例3 小明期末考试时语文和数学的平均分数是94分，数学比语文多8分，问语文和数学各得了几分？ 

  分析 解和差问题的关键就是求得和与差，这道题中数学与语文成绩之差是8分，但是数学和语文成绩之和没有
直接告诉我们.可是，条件中给出了两科的平均成绩是94分，这就可以求得这两科的总成绩. 

 

  解：①语文和数学成绩之和是多少分？ 

  94×2＝188（分） 

  ②数学得多少分？ 

  （188+8）÷ 2＝196÷2=98（分） 

  ③ 语文得多少分？ 

  （188-8）÷2=180÷2=90（分） 

  或 98-8=90（分） 

  答：小明期末考试语文得90分，数学得98分. 

例4 甲乙两校共有学生864人，为了照顾学生就近入学，从甲校调入乙校32名同学，这样甲校学生还比乙校多48人，
问甲、乙两校原来各有学生多少人？ 

  分析 这样想：甲、乙两校学生人数的和是864人，根据由甲校调入乙校32人，这样甲校比乙校还多48人可以知
道，甲校比乙校多 32×2+48＝112（人）. 112是两校人数差。 
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  解：①乙校原有的学生： 

  （864-32×2-48）÷2＝376（人） 

  ②甲校原有学生： 

  864-376=488（人） 

  答：甲校原有学生488人，乙校原有学生376人。 

  小结：从以上4个例题可以看出题目给的条件虽然不同，但是解题思路和解题方法是一致的.和差问题的一般解
题规律是： 

  （和+差）÷2=较大数 较大数-差=较小数 

  或（和-差）÷2=较小数 较小数+差=较大数 

  也可以求出一个数后，用和减去这个数得到另一个数. 

  下面我们用和差问题的思路来解答一个数学问题。 

例5 在每两个数字之间填上适当的加或减符号使算式成立。 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9=5 

  分析 这样想：从1至9这几个数字相加是不会得到5的，只能从一部分数字相加再减去一部分字后差是5，也就是
说1到9的和是45，而两部分的差是5，先要求出这两部分数字，利用和差问题的方法便可以求出。 

  （45-5）÷ 2=20，20+5=25 

  可求出其中几个数的和是25，而另外几个数的和是20.在组成和是25的几个数前面添上“+”号，而在组成和是
20的几个数前面添上“-”号，此题就算出来了。 

  例如：5+6+9=20可得到。 

  1+2+3+4-5-6+7+8-9=5 

  又如：5+7+8=20可得到。 

  1+2+3+4-5+6-7-8+9=5 

  又如：3+4+6+7=20可得到。 

  1+2-3-4+5-6-7+8+9=5 

  同学们，这道题你还有其他解法吗？试试看！ 

 

页码，3/3第九讲 和差问题

2010-07-04ada99:10973_SR.HTM



习题九 

  1.果园里有桃树和梨树共150棵，桃树比梨树多20棵，两种果树各有多少棵？ 

  2.甲、乙两桶油共重30千克，如果把甲桶中6千克油倒入乙桶，那么两桶油重量相等，问甲、乙两桶原有多少
油？ 

  3.用锡和铝制成500千克的合金，铝的重量比锡多100千克，锡和铝各是多少千克？ 

  4.某工厂去年与今年的平均产值为96万元，今年比去年多10万元，今年与去年的产值各是多少万元？ 

  5.甲、乙两个学校共有学生1245人，如果从甲校调20人去乙校后，甲校比乙校还多5人，两校原有学生各多少
人？ 

  6.三个物体平均重量是31千克，甲物体比乙、丙两个物体重量之和轻1千克，乙物体比丙物体重量的2倍还重2千
克，三个物体各重多少千克？ 

  7.甲、乙两个工程队共有1980人，甲队为了支援乙队，抽出285人加入乙队，这时乙队人数还比甲队少24人，求
甲、乙两队原有工人多少人？ 

  8.四年级有3个班，如果把甲班的1名学生调整到乙班，两班人数相等；如果把乙班1名学生调到丙班，丙班比乙
班多2人，问甲班和丙班哪班人数多？多几人？ 

  习题九解答 

  1.桃树的棵树：（150+ 20）÷2= 85（棵）梨树的棵树：150- 85= 65（棵） 

  答：有桃树85棵，梨树65棵。 

  2.甲桶油重：（30+ 6×2）÷2= 21（千克）乙桶油重：30-21=9（千克） 

  答：甲桶油重21千克，乙桶油重9千克。 

  3.锡的重量：（500-100）÷2= 200（千克）铝的重量：500- 200= 300（千克） 

  答：锡重量是300千克，铝的重量是200千克。 

  4.今年的产值：（96×2+10）÷2=101（万元）去年的产值：101-10=91（万元） 

  答：今年的产值是101万元，去年的产值是91万元。 

  5.乙校原有人数： 

  [1245-（20×2+5）]÷2=600（人） 

  甲校原有人数：1245-600＝645（人） 

  答：甲校原有学生645人，乙校原有学生600人。 

  6.三个物体的总重量：31×3=93（千克） 

  甲物体的重量：（93-1）÷2=46（千克） 

  丙物体的重量：（93-46-2）÷（2+1）=15（千克） 

  乙物体的重量： 93-46-15=32（千克） 

  答：甲、乙、丙三个物体的重量分别为46千克、32千克、15千克。 

  7.甲队原有人数： 
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  （285×2+ 24+198O）÷ 2=1287（人） 

  乙队原有人数：1287-594= 693（人） 

  答：甲队原有1287人，乙队原有693人。 

  8.解（略），答：甲班比丙班人数多，多2名学生. 
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第十讲 年龄问题 

  年龄问题是小学数学中常见的一类问题.例如：已知两个人或若干个人的年龄，求他们年龄之间的某种数量关系
等等.年龄问题又往往是和倍、差倍、和差等问题的综合.它有一定的难度，因此解题时需抓住其特点。 

  年龄问题的主要特点是：大小年龄差是个不变的量，而年龄的倍数却年年不同.我们可以抓住差不变这个特点，
再根据大小年龄之间的倍数关系与年龄之和等条件，解答这类应用题。 

  解答年龄问题的一般方法是： 

  几年后年龄=大小年龄差÷倍数差-小年龄， 

  几年前年龄=小年龄-大小年龄差÷倍数差。 

  例1 爸爸妈妈现在的年龄和是72岁；五年后，爸爸比妈妈大6岁.今年爸爸妈妈二人各多少岁？ 

  分析 五年后，爸比妈大6岁，即爸妈的年龄差是6岁.它是一个不变量.所以爸爸、妈妈现在的年龄差仍然是6岁.
这样原问题就归结成“已知爸爸、妈妈的年龄和是72岁，他们的年龄差是6岁，求二人各是几岁”的和差问题。 

  解：①爸爸年龄：（72+6）÷2=39（岁） 

  ②妈妈的年龄：39-6=33（岁） 

  答：爸爸的年龄是39岁，妈妈的年龄是33岁。 

  例2 在一个家庭里，现在所有成员的年龄加在一起是73岁.家庭成员中有父亲、母亲、一个女儿和一个儿子.父
亲比母亲大3岁，女儿比儿子大2岁.四年前家庭里所有的人的年龄总和是58岁.现在家里的每个成员各是多少岁？ 

  分析 根据四年前家庭里所有的人的年龄总和是58岁，可以求出到现在每个人长4岁以后的实际年龄和是58+4×
4=74（岁）。 

  但现在实际的年龄总和只有73岁，可见家庭成员中最小的一个儿子今年只有3岁.女儿比儿子大2岁，女儿是
3+2=5（岁）.现在父母的年龄和是73-3-5=65（岁）.又知父母年龄差是3岁，可以求出父母现在的年龄。 

  解：①从四年前到现在全家人的年龄和应为： 

  58+4×4=74（岁） 

  ②儿子现在几岁？ 4-（74-73）=3（岁） 

  ③女儿现在几岁？3+2=5（岁） 

  ④父亲现在年龄：（73-3-5+3）÷2=34（岁） 

  ⑤母亲现在年龄： 34-3=31（岁） 

  答：父亲现在34岁，母亲31岁，女儿5岁，儿子3岁。 

  例3 父亲现年50岁，女儿现年14岁.问：几年前父亲年龄是女儿的5倍？ 

  分析 父女年龄差是50-14=36（岁）.不论是几年前还是几年后，这个差是不变的.当父亲的年龄恰好是女儿年龄
的5倍时，父亲仍比女儿大36岁.这36岁是父亲比女儿多的5-1=4（倍）所对应的年龄。 

  解：（50-14）÷（5-1）=9（岁） 

  当时女儿9岁，14-9=5（年），也就是5年前。 

  答：5年前，父亲年龄是女儿的5倍. 

  例4 6年前，母亲的年龄是儿子的5倍.6年后母子年龄和是78岁.问：母亲今年多少岁？ 
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  分析 6年后母子年龄和是78岁，可以求出母子今年年龄和是 78-6×2=66（岁）.6年前母子年龄和是 66-6×
2=54（岁）.又根据6年前母子年龄和与母亲年龄是儿子的5倍，可以求出6年前母亲年龄，再求出母亲今年的年龄。 

  解：①母子今年年龄和： 78-6× 2=66（岁） 

  ②母子6年前年龄和： 66-6×2=54（岁） 

  ③母亲6年前的年龄：54÷（5+1）×5=45（岁） 

  ④母亲今年的年龄：45+6=51（岁） 

  答：母亲今年是51岁。 

  例5 10年前吴昊的年龄是他儿子年龄的7倍.15年后，吴昊的年龄是他儿子的2倍.现在父子俩人的年龄各是多少
岁？ 

  分析 根据15年后吴昊的年龄是他儿子年龄的2倍，得出父子年龄差等于儿子当时的年龄.因此年龄差等于10年前
儿子的年龄加上25岁。 

  10年前吴昊的年龄是他儿子年龄的7倍，父子年龄差相当于儿子当时年龄的7-1=6倍。 

  由于年龄差不变，所以儿子10年前的年龄的6-1=5倍正好是25岁，可以求出儿子当时的年龄，从而使问题得解。

  解：①儿子10年前的年龄：（10+15）÷（7-2）=5（岁） 

  ②儿子现在年龄：5+10=15（岁） 

  ③吴昊现在年龄： 5×7+10=45（岁） 

  答：吴昊现在45岁，儿子15岁. 

  例6 甲对乙说：“我在你这么大岁数的时候，你的岁数是我今年岁数的一半.”乙对甲说：“我到你这么大岁数
的时候，你的岁数是我今年岁数的2倍减7.”问：甲、乙二人现在各多少岁？ 

  分析 从已知条件中可以看出甲比乙年龄大，甲乙年龄差这是一个不变的量。 

  甲对乙说“我在你这么大岁数的时候”，意思是说几年以前.这几年就是甲乙的年龄差.因此，甲整句话可理解
为：乙今年的岁数，减去年龄差，正好是甲今年岁数的一半. 

   

  乙对甲说“我到你这么大岁数的时候”，意思是说几年后.因此，乙整句话可理解为：甲今年的岁数，加上年龄
差，正好是乙今年岁数的2倍减去7。 

  即 甲今+年龄差=2×乙今-7 （2） 

  把甲乙的对话用下图表示为： 
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  由（1）得甲今=2×乙今-2×年龄差 （3） 

  由（2）得 甲今=2×乙今-7一年龄差 （4） 

  由（3）（4）年龄差=7（岁） 

  … 

  从上图不难看出，甲现在的年龄是乙几年前年龄的2倍，1倍相当于2个年龄差，2倍相当于4个年龄差.乙现在的
年龄相当3个年龄差。 

  乙几年后的年龄和甲现在的年龄相等，所以乙几年后相当4个年龄差.甲几年后的年龄比乙几年后的年龄多一个
年龄差，正好是7岁，从而得出年龄差是7岁。 

  解：①乙现在年龄： 7×3=21（岁） 

  ②甲现在年龄：7×4=28（岁） 

  答：乙现在21岁，甲现在28岁. 
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习题十 

  1.兄弟俩今年的年龄和是30岁，当哥哥像弟弟现在这样大时，弟弟的年龄恰好是哥哥年龄的一半，哥哥今年几
岁？ 

  2.赵、田、钱、李、吴五位老师，赵老师比田老师大4岁，钱老师比赵老师大3岁，李老师比赵老师小3岁，吴老
师比钱老师小2岁.这五位老师的年龄加在一起是122岁.问：五位老师各多少岁？ 

  3.哥哥6年前的岁数等于弟弟8年后的岁数.哥哥5年后与弟弟3年前的年龄和是38岁.求兄弟二人今年各几岁？ 

  4.母女的年龄和是64岁，女儿年龄的3倍比母亲大8岁，求母女二人的年龄各是多少岁？ 

  5.哥哥今年比小丽大12岁，8年前哥哥的年龄是小丽的4倍，今年二人各几岁？ 

  6.爷爷今年72岁，孙子今年12岁，几年后爷爷的年龄是孙子的5倍？几年前爷爷的年龄是孙子的13倍？ 

  习题十解答 

  1.提示：根据条件“当哥哥像弟弟现在这样大时，弟弟的年龄恰好是哥哥年龄的一半”，说明兄弟二人的年龄
和30岁正好相当5个年龄差.其中哥哥今年年龄相当3个年龄差.所以30÷5×3=18（岁）就是今年哥哥的年龄。 

  答：哥哥今年18岁。 

  2.提示：解题时先确定以赵老师年龄为标准量. 

  ①赵老师年龄的五倍：122+ 4-3+3-1=125（岁） 

  ②赵老师年龄：125÷5=25（岁） 

  ③田老师年龄：25- 4= 21（岁） 

  ④钱老师年龄：25+ 3= 28（岁） 

  ⑤李老师年龄：25- 3= 22（岁） 

  ⑥吴老师年龄：25+ 1= 26（岁） 

  答：赵、田、钱、李、吴这五位老师的年龄分别是：25岁、21岁、28岁、22岁、26岁。 

  3.解：①今年哥哥比弟弟大几岁？ 6+ 8= 14（岁） 

  ②哥、弟今年年龄和：38-5+ 3= 36（岁） 

  ③哥哥今年年龄：（36+14）÷2=25（岁） 

  ④弟弟今年年龄： 25-14=11（岁） 

  答：哥哥今年25岁，弟弟今年11岁。 

  4.①女儿的年龄：（64+8）÷（3+1）=18（岁） 

  ②母亲的年龄：3×18-8=46（岁） 

  答：母亲今年46岁，女儿今年18岁。 

  5.①8年前小丽的年龄：12÷（4-1）= 4（岁） 

  ②今年小丽的年龄：4+8=12（岁） 

  ③哥哥今年的年龄：12+12= 24（岁） 
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  答：哥哥今年24岁，小丽今年12岁。 

  6.①爷爷是孙子年龄5倍时，孙子的年龄： 

  （72-12）÷（5-1）=15（岁） 

  ②几年后：15-12=3（年） 

  ③爷爷年龄是孙子的13倍时，孙子的年龄： 

  （72-12）÷（13-1）= 5（岁） 

  ④几年前：12- 5= 7（年） 

  答：3年后，爷爷是孙子年龄的5倍；7年前，爷爷年龄是孙子的13倍. 
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第十一讲 鸡兔同笼问题 

  例1 （古典题）鸡兔同笼，头共46，足共128，鸡兔各几只？ 

  分析 如果 46只都是兔，一共应有 4×46=184只脚，这和已知的128只脚相比多了184-128=56只脚.如果用一只
鸡来置换一只兔，就要减少4-2=2（只）脚.那么，46只兔里应该换进几只鸡才能使56只脚的差数就没有了呢？显
然，56÷2=28，只要用28只鸡去置换28只兔就行了.所以，鸡的只数就是28，兔的只数是46-28=18。 

  解：①鸡有多少只？ 

  （4×6-128）÷（4-2） 

  =（184-128）÷2 

  =56÷2 

  =28（只） 

  ②免有多少只？ 

  46-28=18（只） 

  答：鸡有28只，免有18只。 

  我们来总结一下这道题的解题思路：先假设它们全是兔.于是根据鸡兔的总只数就可以算出在假设下共有几只
脚，把这样得到的脚数与题中给出的脚数相比较，看相差多少.每差2只脚就说明有一只鸡；将所差的脚数除以2，就
可以算出共有多少只鸡.我们称这种解题方法为假设法.概括起来，解鸡兔同笼问题的基本关系式是： 

  鸡数=（每只兔脚数× 兔总数- 实际脚数）÷（每只兔子脚数-每只鸡的脚数） 

  兔数=鸡兔总数-鸡数 

  当然，也可以先假设全是鸡。 

  例2 鸡与兔共有100只，鸡的脚比兔的脚多80只，问鸡与兔各多少只？ 

  分析 这个例题与前面例题是有区别的，没有给出它们脚数的总和，而是给出了它们脚数的差.这又如何解答
呢？ 

  假设100只全是鸡，那么脚的总数是2×100=200（只）这时兔的脚数为0，鸡脚比兔脚多200只，而实际上鸡脚比
兔脚多80只.因此，鸡脚与兔脚的差数比已知多了（200-80）=120（只），这是因为把其中的兔换成了鸡.每把一只
兔换成鸡，鸡的脚数将增加2只，兔的脚数减少4只.那么，鸡脚与兔脚的差数增加（2+4）=6（只），所以换成鸡的
兔子有120÷6=20（只）.有鸡（100-20）=80（只）。 

  解：（2×100-80）÷（2+4）=20（只）。 

  100-20=80（只）。 

  答：鸡与兔分别有80只和20只。 

  例3 红英小学三年级有3个班共135人，二班比一班多5人，三班比二班少7人，三个班各有多少人？ 

  分析1 我们设想，如果条件中三个班人数同样多，那么，要求每班有多少人就很容易了.由此得到启示，是否可
以通过假设三个班人数同样多来分析求解。 

  结合下图可以想，假设二班、三班人数和一班人数相同，以一班为标准，则二班人数要比实际人数少5人.三班
人数要比实际人数多7-5=2（人）.那么，请你算一算，假设二班、三班人数和一班人数同样多，三个班总人数应该
是多少？ 
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  解法1： 

  一班：[135-5+（7-5）]÷3=132÷3 

  =44（人） 

  二班：44+5=49（人） 

  三班：49-7=42（人） 

  答：三年级一班、 二班、三班分别有44人、 49人和 42人。 

  分析2 假设一、三班人数和二班人数同样多，那么，一班人数比实际要多5人，而三班要比实际人数多7人.这时
的总人数又该是多少？ 

  解法2：（135+ 5+ 7）÷3 

  =147÷3 

  =49（人） 

  49-5=44（人），49-7=42（人） 

  答：三年级一班、二班、三班分别有44人、49人和42人。 

  想一想：根据解法1、解法2的思路，还可以怎样假设？怎样求解？ 

  例4 刘老师带了41名同学去北海公园划船，共租了10条船.每条大船坐6人，每条小船坐4人，问大船、小船各租
几条？ 

  分析 我们分步来考虑： 

  ①假设租的 10条船都是大船，那么船上应该坐 6×10= 60（人）。 

  ②假设后的总人数比实际人数多了 60-（41+1）=18（人），多的原因是把小船坐的4人都假设成坐6人。 

  ③一条小船当成大船多出2人，多出的18人是把18÷2=9（条）小船当成大船。 

  解：[6×10-(41+1）÷（6-4） 

  = 18÷2=9（条） 

  10-9=1（条） 

  答：有9条小船，1条大船。 

  例5 有蜘蛛、蜻蜓、蝉三种动物共18只，共有腿118条，翅膀20对（蜘蛛8条腿；蜻蜓6条腿，两对翅膀；蝉6条
腿，一对翅膀），求蜻蜓有多少只？ 

  分析 这是在鸡兔同笼基础上发展变化的问题.观察数字特点，蜻蜓、蝉都是6条腿，只有蜘蛛8条腿.因此，可先
从腿数入手，求出蜘蛛的只数.我们假设三种动物都是6条腿，则总腿数为 6×18=108（条），所差 118-108=10
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（条），必然是由于少算了蜘蛛的腿数而造成的.所以，应有（118-108）÷（8-6）=5（只）蜘蛛.这样剩下的18-
5=13（只）便是蜻蜓和蝉的只数.再从翅膀数入手，假设13只都是蝉，则总翅膀数1×13=13（对），比实际数少 20-
13＝7（对），这是由于蜻蜓有两对翅膀，而我们只按一对翅膀计算所差，这样蜻蜓只数可求7÷（2-1）=7（只）. 

  解：①假设蜘蛛也是6条腿，三种动物共有多少条腿？ 

  6×18=108（条） 

  ②有蜘蛛多少只？ 

  （118-108）÷（8-6）=5（只） 

  ③蜻蜒、蝉共有多少只？ 

  18-5=13（只） 

  ④假设蜻蜒也是一对翅膀，共有多少对翅膀？1×13=13（对） 

  ⑤蜻蜒多少只？ 

  （20-13）÷ 2-1）= 7（只） 

  答：蜻蜒有7只. 
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习题十一 

  1.小华用二元五角钱买了面值二角和一角的邮票共17张，问两种邮票各买多少张？ 

  2.有鸡兔共20只，脚44只，鸡兔各几只？ 

  3.松鼠妈妈采松子，晴天每天可采20个，雨天每天可采12个，它一连几天采了112个松子，平均每天采14个.问
这几天当中有几天有雨？ 

  4.蜘蛛有8条腿，蝴蝶有6条腿和2对翅膀，蝉有6条腿和一对翅膀，现有这三种动物共21只，共140条腿和 23对
翅膀，问蜘蛛、蝴蝶、蝉各有几只？ 

  5.体育老师买了运动服上衣和裤子共21件，共用了439元，其中上衣每件24元、裤子每件19元，问老师买上衣和
裤子各多少件？ 

  6.鸡、兔共笼，鸡比兔多26只，足数共274只，问鸡、兔各几只？ 

  习题十一解答 

  1.解：二元五角= 250分；1角=10分；2角=20分. 

  ①假设都是10分邮票：10×17=170（分） 

  ②比实际少了多少钱？ 250-170=80（分） 

  ③每张邮票相差钱数：20-10=10（分） 

  ④有二角邮票多少张？ 80÷10=8（张） 

  ⑤有一角邮票多少张？17-8=9（张） 

  答：二角的邮票有8张，一角的邮票有9张。 

  2.解：假设全是鸡，则可求得到兔子只数： 

  （44-2×20）÷（4-2）=2（只） 

  鸡的只数：20- 2=18（只） 

  答：鸡有18只，免有2只。 

  3.解：①松鼠妈妈一共采了几天松子？ 

  112÷14= 8（天） 

  ②假设8天全是睛天，一共应采松子 

  20×8=160（个） 

  ③比实际采的松子多多少？ 

  160- 112=48（个） 

  ④晴天和雨天每天采的松子相差个数： 

  20-12= 8（个） 

  ⑤用晴天换雨天的天数：48÷8=6（天） 

  答：这几天中有6天有雨。 
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  4.解：蜘蛛数：（140- 6×21）÷（8-6） 

  =14÷2=7（只） 

  蝴蝶和蝉共有只数：21-7=14（只） 

  蝉的只数：（2×14-23）÷（2-1）=5（只） 

  蝴蝶只数：14-5=9（只） 

  答：蜘蛛有7只，蝴蝶有9只，蝉有5只。 

  5.解：裤子：（24×21-439）÷（24-19）=13（件）上衣：21-13=8（件） 

  答：买来上衣8件，裤子13件。 

  6.设鸡与兔只数一样多：274-2×26=222（只） 

  每一对鸡、兔共有足：2+4=6（只） 

  鸡兔共有对数（也就是兔子的只数）： 

  222÷6=37（对） 

  则鸡有 37+26=63（只） 

  答：兔的只数为37，鸡的只数为63. 
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第十二讲 盈亏问题 

  解盈亏问题，常常用到比较法。 

  例1 三年级一班少先队员参加学校搬砖劳动.如果每人搬4块砖，还剩7块；如果每人搬5块，则少2块砖.这个班
少先队有几个人？要搬的砖共有多少块？ 

  分析 比较两种搬砖法中各个量之间的关系： 

  每人搬4块，还剩7块砖；每人搬5块，就少2块.这两次搬砖，每人相差5-4=1（块）。 

  第一种余7块，第二种少2块，那么第二次与第一次总共相差砖数：7+2=9（块） 

  每人相差1块，结果总数就相差9块，所以有少先队员9÷1=9（人）。 

  共有砖：4×9＋7＝43（块）。 

  解：（7+2）÷（5-4）=9（人） 

  4×9+7=43（块）或 5×9-2=43（块） 

  答：共有少先队员9人，砖的总数是43块。 

  如果把例1中的“少2块砖”改为“多1块砖”，你能计算出有多少少先队员，有多少块砖吗？ 

  由本题可见，解这类问题的思路是把盈余数与不足数之和看作采用两种不同搬法产生的总差数，被每人搬砖的
差即单位差除，就可得出单位的个数，对这题来说就是搬砖的人数. 

  例2 妈妈买回一筐苹果，按计划吃的天数算了一下，如果每天吃4个，要多出48个苹果；如果每天吃6个，则又
少8个苹果.那么妈妈买回的苹果有多少个？计划吃多少天？ 

  分析 题中告诉我们每天吃4个，多出48个苹果；每天吃6个，少8个苹果.观察每天吃的个数与苹果剩余个数的变
化就能看出，由每天吃4个变为每天吃6个，也就是每天多吃2个时，苹果从多出48个到少8个，也就是所需的苹果总
数要相差48＋8＝56（个）.从这个对应的变化中可以看出，只要求56里面含有多少个2，就是所求的计划吃的天数；
有了计划吃的天数，就不难求出共有多少个苹果了。 

  解：（48+8）÷（6-4） 

  =56÷2 

  =28（天） 

  6×28-8=160（个）或 4×28＋48=160（个） 

  答：妈妈买回苹果160个，计划吃28天。 

  如果条件“每天吃4个，多出48个”不变，另一条件改为“每天吃6个，则还多出8个”，问苹果应该有多少个，
计划吃多少天？ 

  分析 改题后每天吃的苹果个数没有变，也就是说每天多吃2个条件没变，苹果总数由原来多出48个变为多出8
个.那么所需苹果总数要相差：48-8=40（个） 

  解：（48-8）÷（6-4） 

  =40÷2 

  ＝20（天） 

  4×20＋48=128（个）或 6×20＋8=128（个） 

  答：有苹果128个，计划吃20天. 
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  例3 学校规定上午8时到校，小明去上学，如果每分种走60米，可提早10分钟到校；如果每分钟走50米，可提早
8分钟到校，求小明几时几分离家刚好8时到校？由家到学校的路程是多少？ 

  分析 小明每分钟走60米，可提早10分钟到校，即到校后还可多走60×10=600（米）；如果每分钟走50米，可提
早8分钟到校，即到校后还可多走50×8=400（米），第一种情况比第二种情况每分钟多走60-50＝10（米），就可以
多走600-400=200（米），从而可以求出小明由家到校所需时间。 

  解：①10分种走多少米？60×10＝600（米） 

  ② 8分种走多少米？50×8＝400（米） 

  ③需要多长时间？ 

  （600+400）÷（60-50）=20（分钟） 

  ④由家到校的路程： 

  60×（20-10）=600（米） 

  或：50×（20-8）=600（米） 

  答：小明7点40分离家去上学刚好8时到校；小明的家离校有600米。 

  例4 学校为新生分配宿舍.每个房间住3人，则多出23人；每个房间住5人，则空出3个房间.问宿舍有多少间？新
生有多少人？ 

  分析 每个房间住3人，则多出23人，每个房间住5人，就空出3个房间，这3个房间如果住满人应该是5×3＝15
（人）.由此可见，每一个房间增加5-3=2（人）.两次安排人数总共相差23+15＝38（人），因此，房间总数是： 

  38÷2=19（间），学生总数是：3×19+23＝80（人），或者5×19-5×3=80（人）。 

  解：（23+5×3）÷（5-3） 

  ＝（23＋15）÷2 

  ＝38÷2 

  ＝19（间） 

  3×19+23=80（人）或 5×19-5×3＝80（人）。 

  答：有19间宿舍，新生有80人。 

  例5 少先队员去植树.如果每人种5棵，还有3棵没人种；如果其中2人各种4棵，其余的人各种6棵，这些树苗正
好种完.问有多少少先队员参加植树，一共种多少树苗？ 

  分析 这是一道较难的盈亏问题，主要难在对第二个已知条件的理解上：如果其中2人各种4棵，其余的人各种6
棵，就恰好种完.这组条件中包含着两种种树的情况——2人各种4棵，其余的人各种6棵。如果我们把它统一成一种
情况，让每人都种6棵，那么，就可以多种树（6-4）×2＝4（棵）.因此，原问题就转化为：如果每人各种5棵树
苗，还有3棵没人种；如果每人种6棵树苗，还缺4棵.问有多少少先队员，一共种多少树苗？ 

  解：[3+（6-4）×2]÷（6-5）＝7（人） 

  5×7+3＝38（棵） 

  或6×7-4＝38（棵） 

  答：有7个少先队员，一共种38棵树。 

  例6 红山小学学生乘汽车到香山春游.如果每车坐65人，则有5人不能乘上车；如果每车多坐5人，恰多余了一辆
车，问一共有几辆汽车，有多少学生？ 
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  分析 每车多坐5人，实际是每车可坐5+65＝70（人），恰好多余了一辆车，也就是还差一辆汽车的人，即70人.
因而原问题转化为：如果每车坐65人，则多出5人无车乘坐；如果每车坐70人，还少70人，求有多少人和多少辆车？

  解：（5+5+65）÷5=15（辆） 

  65×15＋5=980（人） 

  或（5＋65）×（15-1）=980（人） 

  答：一共有15辆汽车，980名学生。 
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习题十二 

  1.阿姨给幼儿园小朋友分饼干.如果每人分3块，则多出16块饼干；如果每人分5块，那么就缺4块饼干.问有多少
小朋友，有多少块饼干？ 

  2.某校同学排队上操.如果每行站9人，则多37人；如果每行站12人，则少20人.一共有多少学生？ 

  3.小强由家里到学校，如果每分钟走50米，上课就要迟到3分钟；如果每分钟走60米，就可以比上课时间提前2
分钟到校.小强家到学校的路程是多少米？ 

  4.少先队员参加绿化植树，他们准备栽的苹果树苗是梨树苗的2倍.如果每人栽3棵梨树苗，还余2棵；如果每人
栽7棵苹果树苗，要少6棵.问有多少少先队员？他们准备栽多少棵苹果树和梨树？ 

  5.学校进行大扫除，分配若干人擦玻璃，其中两人各擦4块，其余各擦5块，则余12块；若每人擦6块，则正好擦
完，求擦玻璃的人数及玻璃的块数？ 

  习题十二解答 

  1.解：（4+16）÷（5-3）=10（人） 

  3×10+16＝46（块） 

  答：有10个小朋友，有46块饼干。 

  2.解：（37+20）÷（12-9）=19（行） 

  9×19+37＝208（人） 

  答：共有学生208人。 

  3.解：迟到3分钟转化成米数：50×3=150（米）提前两分钟到校转化成米数：60×2＝120（米） 

  （150＋120）÷（60-50）=27（分钟） 

  50×（27+3）＝1500（米） 

  答：小强家到学校的路程是1500米。 

  4.解：每人栽3×2（棵）则余2×2（棵）； 

  每人栽7棵则少6棵 

  （2×2+6）÷（7-3×2）=10（人）；7×10-6＝64（棵）64÷2＝32（棵）或 3×10＋2=32（棵） 

  答：有少先队员10人，要栽苹果树苗64棵，梨树32棵。 

  5.解：由其中两人各擦4块、其余各擦5块则余12块，可知，若每人都擦5块，则余12-（5-4）×2=10块，而每人
擦6块则正好.可见每人多擦一块可把余下的10块擦完.则擦玻璃人数是[12-（5-4）×2]÷（6-5）=10（人），玻璃
的块数是6×10=60（块）。 

  答：有10人擦玻璃，共有60块玻璃. 
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第十三讲 巧求周长 

  我们已经会计算长方形和正方形的周长了，但对于一些不是长方形、正方形而是多边形的图形，怎样求它的周
长呢？可以把求多边形的周长转化为求长方形和正方形的周长。 

  例1 如图13—1所示，求这个多边形的周长是多少厘米？ 

  

 

  分析 要求这个多边形的周长，也就是求线段AB＋BC＋CD＋DE＋EF+FA的和是多少，而在这六条线段中，只有AB
和BC这两条线段的长度是已知的，其余四条线段的长度均是未知的.当然，这个多边形的周长还是可以求的.用一个
大正方形把这个图形圈起来，如图13—2所示，这个大正方形是ABCG.把线段EF水平向上移动，移到CG边上，这样CD
＋EF的长度正好与AB的长度相等.同样把竖直方向上的DE边向左移动，移到AG边上，这样AF＋DE的长度正好与BC边的
长度相等.这样虽然CD、DE、EF、FA这四条线段的长度不知道，但这四条线段的长度和我们可以求出来，这样求这个
多边形的周长就转化为求一个正方形的周长，这个多边形的周长就可以巧妙地求出来了。 

  解：6×4=24（厘米） 

  答：这个多边形的周长是24厘米。 

  说明：本例图中的E点在竖直方向上不论移动到什么位置（当然F点也随着上下移动），这个多边形的周长都不
变，当然D点在水平方向上移动（E点也随着移动），所得到的多边形周长也不变.这里点的移动不能超出大正方形
ABCG这个范围。 

  例2 把长2厘米宽1厘米的长方形一层、两层、三层地摆下去，摆完第十五层，这个图形的周长是多少厘米？ 

 

  分析 先观察图13—3，第一层有一个长方形，第二层有两个长方形，第三层有三个长方形……找到规律，第十
五层有十五个长方形.同样，用一个大长方形把这个图形圈起来.因此求这个多边形的周长就转化为求一个长为2×
15=30（厘米）、宽为1×15＝15（厘米）的长方形周长。 

  解：（2×15＋1×15）×2 

  =45×2＝90（厘米） 

  答：这个图形的周长为90厘米。 
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  例3 把长2厘米、宽1厘米的长方形摆成如图13—4的形状，求该图形的周长。 

  分析 用一个大长方形把这个图形圈起来，如图13—5所示，这个大长方形的长为：2×10=20（厘米）、宽为：1
×13＝13（厘米），这个复杂的多边形的周长问题就转化为 

  

 

  求一个长方形的周长问题。 

  解：（2×10+1×13）×2 

  ＝33×2＝66（厘米） 

  答：这个多边形的周长为66厘米。 

  例4 图13—6共有8条边，分别用a、b、c、d、e、f、g、h表示，要测量它的周长，至少要测量哪几条线段的长
度？ 

 

  分析 如果把这8条边的长度都测量出来，当然这个图形的周长也就知道了，但题目要求测量的边数要尽可能地
少，所以仍然用一个长方形把这个图形圈起来.如图13—7所示。 

  这个大长方形的长为b，宽为c.这里与前面例题所不同的是，这个多边形的周长并不等于这个大长方形的周长，
因为在竖直方向上a、g、e这三条线段有所重叠.在水平方向上， h＋f+d＝b.为了使测量的线段尽可能地少，因此在
水平方向上只要测量线段b的长度，就可以求出水平方向上所有线段的长度和。 

  在竖直方向上，从线段a上截取一段g，则另一段a-g加上线段e就等于线段c的长度。 

  则 a＋g＋e＋c＝（g＋a-g）＋g＋e＋c 

  ＝（a-g＋e）+2g＋c＝2c＋2g 

  或在线段c上截取一段，使其等于a-g，然后移至线段g的下面，这样便有a+g＋e+c＝2（a＋e）.因此，在竖直方
向上，只要测量线段c与g的长度或测量a与e的长度就可以求出竖直方向上所有线段的长度和。 

  解：在水平方向上测量线段b的长度，在竖直方向上测量c、g或a与e的长度，这个多边形的周长就可以求出来
了。 
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  答：只要测量b、c、g或b、a、e三条线段的长度，这个多边形的周长就可以求出来了。 

  例5 求图13—8的周长.单位为厘米。 

 

  分析 为了叙述方便，在图中标上字母A、B、C、D、E、F、G、H、J、K、M、N.如图13—9所示. 

  在水平方向上：AB＋CD＋EF＋GH＋MN=KJ，因此水平方向上所有线段的长度和为：20×2=40（厘米）。 

  在竖直方向上： 

  AK＋BC＋ED+FG＋MH＋NJ 

  =（AL+LK）+BC+ED＋FG+MH+NJ 

  =（AL＋BC）+（LK+MH）+（ED+FG）＋NJ 

  ＝2BC＋NJ＋2ED＋NJ 

  =2（BC＋ED＋NJ） 

  而BC、ED、NJ的长度都是已知的，因此在竖直方向上所有线段的长度和就可以求出。 

  解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  20×2=40（厘米） 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为： 

  （3+8+9）×2＝40（厘米） 

  因此，这个多边形的周长为：40+40=80（厘米） 

  答：这个多边形的周长为80厘米. 
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习题十三 

  1.一张长5分米、宽4分米的长方形纸板，从四个角上各裁去一个边长为1分米的正方形，所剩部分的周长是多少
分米？ 

  2.如图13—10所示的多边形，它的周长是多少厘米？ 

  3.用15个边长2厘米的小正方形摆成如图13—11的形状，求它的周长。 

 

  4.求图13—12所示图形（每个小正方形的顶点恰在另一个正方形的中心，且边相互平行）的周长。 

  5.用边长为10厘米的五个小正方形拼成如图13—13的形状，这个图形的周长是多少厘米？ 

  

  6.比较图13—14中哪个图形的周长长？ 

  7.求图13—15的周长是多少厘米？ 

  

 

  8.正方形被分成了五个长方形，每个长方形的周长都是30厘米，求这个正方形的周长是多少厘米（图13—6）？
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  习题十三解答 

  1.解：从长方形的四个角各裁去一个正方形后，剩下部分的形状如右图所示。 

 

  在水平方向上所有线段的长度和为：5×2=10（分米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为：4×2=8（分米）. 

  因此，这个图形的周长为：10+8=18（分米）。 

  答：这个图形的周长为18分米. 

  2.解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  20×2=40（厘米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为：12×2＝24（厘米）.因此，这个图形的周长为：40+24＝64（厘米）。 

  答：这个图形的周长为64厘米。 

  3.解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  2×9×2＝36（厘米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为：2×3×2＝12（厘米）因此，这个图形的周长为：36＋12=48（厘米）。 

  答：这个图形的周长为48厘米。 

  4.解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  （2＋1×7）×2=18（厘米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为： 

  （2＋1×7）×2=18（厘米）。 

  因此，这个图形的周长为：18+18=36（厘米）。 

  答：这个图形的周长为36厘米。 

  5.解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  10×3×2＝60（厘米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为： 

  10×3×2=60（厘米）。 

  因此，这个图形的周长为：60＋60=120（厘米）。 

  答：这个图形的周长为120厘米。 

  6.解：设每个小长方形的长为a，宽为b。 
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  第一个图形：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  3a×2＝6a， 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为：5b×2=10b. 因此，这个图形的周长为：6a+10b。 

  第二个图形：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  3a×2＝6a。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为：5b×2＝10b.因此，这个图形的周长为：6a+10b。 

  所以，这两个图形的周长一样长。 

  答：这两个图形的周长一样长。 

  7.解：在水平方向上，所有线段的长度和为： 

  12×2=24（厘米）。 

  在竖直方向上，所有线段的长度和为： 

  （8+3+5）×2＝32（厘米）。 

  因此，这个多边形的周长为：24+32=56（厘米）。 

  答：这个多边形的周长为56厘米。 

  8.解：因为每个小正方形的周长为30厘米，所以每个小长方形的一个长与一个宽的和为：30÷2=15（厘米）.因
为每个小长方形的长等于5个小长方形的宽，因此，每个小长方形的长为：15÷（1＋5）×5＝75÷6（厘米），即正
方形的边长为75÷6厘米。 

  因此，这个正方形的周长为：75÷6×4＝50（厘米）。 

  答：这个正方形的周长为50厘米. 
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第十四讲 从数的二进制谈起 

  在即将进入21世纪的今天，电子（数字）计算机内部数的存贮和计算采用二进制已是众所周知的事了.据学者考
证，中国在公元前2000多年的伏羲氏发明的八卦，即用—和--两种符号拼出来的。 

  如果把—看成1，把--看成0，那么上述八卦可以翻译成二进制数（列于下面）。 

 

  但是人类历史进程表明，二进制大约被人类冷落了近四千年（在此期间一直重视和使用十进制），直到20世纪
40年代，科学技术的整体水平（有了无线电通讯、雷达技术和真空管、继电器等电子元器件）进一步提高，再加上
反法西斯战争需要发明原子弹（原子弹许多设计数据不能事先在实验室测出，而必须靠理论计算，而计算量超过人
类有史以来全部算术运算），著名数学家冯·诺伊曼（J.von Neumann）和另一些年轻数学家发明制成了称之为
ENIAC的通用电子数字计算机（用18000支真空管，1500个继电器，几十万电阻电容，自重30吨，耗电200千瓦）.直
至今日，电子计算机主要还是冯·诺伊曼体系.告诉大家这一些历史，主要说明我们不能停留在为祖先最早发明了二
进制而自豪这一步，还要看到数学大有用武之地，但要与经济建设和科学技术广泛结合才能起大的或巨大的（如电
子计算机）作用.下面看二进制本质到底是什么？ 

  人类天生双手十指.“搬着手指头”计数，是每个人幼时必经之路.十进制数有两大内涵.一是有十个不同数符：
0，1，2…9；二是“逢十进一”的进位法则，有个、十、百、千等自右向左的数位.倘若人类双手八指，也许地球上
今日该流行八进制了.所以二进制也有两大内涵.一是有两个不同数符：0，1；二是“逢二进一”.其实，我们已见过
非十进制的事物，一年十二个月，十二进制；一周七天，七进制；一小时六十分，一分六十秒，六十进制；一英尺
等于十二英寸（电视机常说20英寸，21英寸），十二进制；一副三角尺含2块，一双鞋含2只，一双袜子含2只，一双
筷子含2根，这些都可看成二进制.一个十进制数1993可表述为： 

  1993＝1000+900+90+3=1×103+9×102+9×10+3 

 

  

  ＋a3×103+a2×102+a1×10+a0 

  其中0≤ai≤9，而i是0到n中的一个整数。 

  再回到二进制.大家知道：数是计算物体的个数而引进的，0代表什么也没有，有一个，记为“1”；再多一个，
记为“10”（在十进制下记为2）；比“10”再多一个，记为“11”.依次类推，我们很容易接受（或自己发明）二
进制下，从小到大的数列，不妨列表： 

  为了不引起混淆，我们把二进制数右下角标一个2，如： 

  （10）2=（2）10，或省略括号，省略十进制标记，略为： 

  102=2，或（10）2=2，11112=15 

  和十进制对数位有一省略名字一样，二进制的数位也可称呼： 
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  例如：1993＝1024＋512＋256＋128＋64＋8＋1，写成二进制为： 

   

   

  0×4＋0×2＋0×1＝（88）10 

  因而二进制的数化为十进制，只要读出二进制各数位累加即可，如N＝（bnbn-1bn-2…b2b1b0）2则有N=（bn×2n＋
bn-1×2n-1＋bn-2×2n-2＋…+b2×22＋b1×21+b0）10 

  难度大的是怎样较快地把一个十进制数化为二进制数.还以1993为例，前面的方法是先找出二进制的高位数字，
记熟了2的各种幂次（a的n次幂表示n个a相乘，记为an），找到不超过1993的最大的2的幂，是210=1024，得b10=1，再
找不超过（1993-210）的最大的2的幂，是29=512，得b9=1，依次类推得b8，b7…b2，b1，b0.这是由高位到低位逐渐推
得的方法。 

  现在设法自低位到高位，先找b0.显然，十进制偶数，b0=0，十进制奇数b0=1，所以b0是N除以2的余数.再说b1，
因为N=bn×2n＋…＋b2×22 

 

  

  以后的余数，余数为0，b1就为0；余数为1，b1就为1；这样的想法可逐渐向高位推，得出一般性方法.还以1993
为例，写出竖式： 

 

  N=1993，b0为1993÷2的余数， 

   

  … 
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  (1993)10=(11111001001)2 

  以后熟悉了这一算法，我们可很快地化十进制数为二进制数。 

  例 如化（19）10，（101）10，（81）10为二进制的竖式为： 

 

  （19）10＝（10011）2；（101）10＝（1100101）2；（81）10＝（1010001）2 

  顺便说一句，现在使用电子计算机，直接输入十进制数即可，因为机器内部已专门编有（十）化（二）程序，
可以自动转换. 

  下面讲一下二进制数的加减乘除四则运算： 

  加法“口诀”特别简单，0＋0＝0，1＋0＝0＋1＝1，1＋1=10.表述成运算时的竖式（用十进制和二进制比较） 

 

  读者不难体会竖式中进位及累进等与十进制相似的规则.关键之处会“逢二进一”.减法的关键在于够减就减；
不够减时，向高位借，而“借一还二”.（高位借一，相当于低的为二）.例如： 

  

  1 不够减，向高位借，不够减； 不够减，借1还1 能借，再向更高位借；第三个竖式和十进制中100—7的思想
是一样的。 

  二进制的乘法口诀只有三句，1×0=0，0×0=0，1×1=1.看竖式： 
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  二进制除法是乘法逆运算，除法也就是连减.看竖式： 

  十进制中： 二进制中： 

   

  又如，1993÷88＝22余57，二进制除法，在试找商时，较省力，要么0，要么1。 

     

  二进制数有被电子计算机采用的好处，但人们有时还觉得它表达一个数时，数位太长，如（1023）10，表成二进
制为十位：（1111111111）2，为读写和观察方便，要缩短数位又便于机器使用，科学家们偏爱于八进制和十六进
制.大家可以自己扩充八进制的数的概念和运算： 

  八进制有0，1，2…7共八个数符，由低位向高位是“逢八进一”，如：N=（cn…c3c2c1c0）8＝cn×8n+cn-1×8n-
1+…+ c2×82+c1×8+c0 

  其中0≤ci≤7，i取0，1，2…n。 

  十进制化八进制：（1993）10=（3711）8； 

  （88）10=（130）8 
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  （4041）8＝4×512＋4×8+1 

  ＝2081 

  1993+88=2081 

 

  加法关键在于“逢八进一”。 

  减法：2081-1993＝88 

  （4041）8-（3711）8＝（130）8， 

   

  减法关键在于不够减时，“退一还八” 

  乘法：八进制乘法口诀表重新制定如下： 
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  八进制乘法： 

    

  （7535）8=7×512+5×64+3×8+5 

  =（3933）10 

  这些口诀读起来不顺口，如读成“七七得六一”，当然是八进制的六个8加上一个1.同样做除法时，也挺费神，
看着“七七乘法表”做可省心些，并不是说除法有什么难度，主要是脑中的十进制“九九表”干扰了“七七表”的
记忆。 

  （7535）8÷（23）8＝（317）8 

 

  现在再讲十六进制。 

  大家自然会想到16个数符要设想一套简明的表达符号，国际上通用为0，1，2，…，8，9，A，B，C，D，E，F.
这里特别请大家记住六个字母：A，B，C，D，E，F.A代表10，（十六进制中比9多一的数），同理B代表11，C代表
12，D代表13，E代表14，F代表15.这样： 

  N=（dndn-1…d2d1d0）16 

  ＝dn×16n+dn-1×16n-1+…+d2×162+d1×16+d0其中di取自0，1…9，A，B，C，D，E，F.i可取0，1…n。 

  例如 N＝（20A）16=2×162＋10=（522）10 

  （AB）16＝10×16＋11=（171）10 

  如把十进制直接化为十六进制： 
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  十六进制中的加法其关键在于“逢十六进一”，减法的关键则在于“退一还十六”。 

     

  （821）16=8×162+2×16+1 

  =8×256+32+1 

  =2081=1993+88 

   

  注意：十六进制的乘法和除法很费神，要构造“十六——十六表”. 

 

  利用这表做乘法及除法： 
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  （10AD）16=163+10×16+13=4096+160＋13 

  =4269 

  （F3）16=15×16+3=243 

  4269×243＝1037367 

  （FD437）16=15×164+13×163+4×162＋3×16+7 

  =（（（15×16+13）×16＋4）×16+3）×16+7 

  =1037367 

 

  当然这十六进制的乘除法是很不习惯的.下面谈一下二进制和八进制、十六进制之间的较密切的相互关系。 

  把一个二进制的数自右向左3位一组，立刻可以翻译成八进制数.其间对应规律为： 

 

  同样，把一个二进制数自右向左4位一组，立刻可以翻译为十六进制数.其间对应规律为： 

 

  如（1993）10＝（11111001001）2＝（011111001001）2 

  =（3711）8＝（011111001001）2=（7C9）16 

  前面在十六进制下很不顺手的除法FD437÷10AD=F3可以重新用二进制检验： 

  （FD437）16=（1111 1101 0100 0011 0111）2 
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  （10AD）16＝（10000 1010 1101） 

  排成除法竖式： 

 

  最后，关于三进制数、五进制数、七进制数，以及一般的g进制数，读者一定可以自己推出一套记数、转化及加
减乘除的法则来。 

  例如：（1993）10=（5545）7=（30433）5=（2201211）3等.只要看竖式： 

 

  这样，将一个七进制的数化成三进制数时，可以先将此数化成十进制数作中介而求得，例如： 

  （1046）7＝1×73＋4×7＋6=343＋28＋6=（377）10 

 

  ∴（1046）7=（111222）3 

  最后介绍几个问题.研究表明，要保存数码最经济的进位制是三进制.可惜现在物理器件较成熟的还是支持两种
状态的二进制。 

  不久前刚逝世的本世纪杰出的科普作家阿西莫夫（IsaacAsimov）曾喜悦地谈到自己年轻时独立解决了一个看似
与二进制无关的有趣问题.问题是这样的：如何制造个数最少的一些单位砝码，如1克、2克、3克、4克等，能称出1
克到1千克的任何整克数的物体？ 

  答案是：1克、2克、4克、8克、16克、32克、64克、128克、256克、512克，共十个砝码.实际上这些砝码一直
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可称出1到1023克之间任何整克数的物体.这在我们学完二进制数以后就不难理解了.如：x=a9a8a7a6a5a4a3a2a1a0，每
个ai或0或1表示2克砝码或不用或用上.如把问题再简化一些，如只许用3个砝码，就制成1克、2克、4克.可称1、2、
…7克的任何整克数物体，或说要称1、2、…7克之间任一物体，3个砝码是最少的了。因为1克必然要的.2克，如不
要，再造一个1克砝码，这样用二个1克砝码，仅能称1克、2克共2种物体，效率不高.所以造一个1克，一个2克，这
样可以称1、2、3克三种物体了.下一个不必造3克的砝码，而造了一个4克的砝码，所以1克、2克、4克是最省个数的
体系了.十个砝码最省的推理也相似. 

  在结束本讲之时，希望读者注重于理解各种进制的思想，不必去死记硬背八进制乘法表、十六进制乘法表.并请
思考类似于十进制的分数、小数、循环小数等内容在二进制或八进制等体系下，如何进行？ 

 

页码，10/10第十四讲 从数的二进制谈起

2010-07-04ada99:10983_SR.HTM



习题十四 

  1.（518）10＝（ ）2＝（ ）8＝（ ）16 

  =（ ）3=（ ）5＝（ ）7 

  2.（AF01）16=（ ）7 

  3.1＋2＋4＋8＋16＋32＋64＋128＋516＋1024 用二进制计算后，能很快得到十进制答案吗？（提示：类比于9
＋90+900＝999＝1000-1） 

  4.请用二进制运算、三进制运算实现下面式子： 

   

  5.用竖式做十六进制除法：（FD 437）16÷（F3）16 

  6.请你造一个三进制乘法表，造一个七进制乘法表。 

  7.一个g进制的数，N=a5·g5＋a4·g4＋a3·g3＋a2·g2＋a1·g＋a0.要计算它的十进制数值时，有一个简便算
法：N＝（（（（a5·g＋a4）·g+a3）· g+a2）·g＋a1）g+a0.这样共进行5次乘法5次加法，如死板地按a5·g5＋…
+a1 ·g＋a0，需进行（5+4+3＋2+1）15次乘法5次加法，显然浪费时间.而另有一个聪明学生想：我在纸上先把g，
g2、g3、g4、g5记下来这样做了4次乘法，再把这5个g相应与ai作乘法，又做5次，总共做了9次乘法，5次加法，中间
还要耗费空白纸记下gi，他仔细一想觉得不合算了，就接受了题目中的简便算法.现在请你用简便算法求出3进制的
N。 

  N＝（210122）3＝（ ）10 

  8.在二进制下，一个数扩大2倍，就在右边添一个0，扩大4倍，右添二个0…扩大2倍，右添i个0.这个规则对
吗？类似规律在八进制下怎样叙述？十六进制下呢？ 

  

  

 

  请你自己想一下，如何“自圆其说”地把二进制数推广到分数、小数，以及二进制循环小数？ 

  10.如果天平两边都可以放砝码，即可以调用两砝码的数值差，要称物体而制造尽可能少的砝码，借用多少进位
制？ 

  习题十四解答 

  1.（518）10=（1006）8＝（1000000110）2=（206）16 
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  ＝（201012）3＝（4033）0＝（1340）7 

  2.（AF01）16=10×163+15×162+1=44801 

  =（244421）7 

  3.1＋2＋4＋8＋16＋…＋1024 

   

   

  5.十六进制除法： 

  

  6.三进制乘法： 

 

  七进制乘法： 

 

  7.N=（210122）3 

  =2×35+1×34+0×33＋1×32+2×31+2 
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  ＝（（（（2×3+1）×3+0）×3+1）×3+2）×3＋2 

  ＝584。 

  8.规律对的.（N）8，八进制数扩大8倍相当于右边添一个0；（N）16，十六进制数扩大16倍相当于右边添一个
0。 

  9.二进制小于1大于0的数也叫纯小数，整数部分记为0，后加小数 

 

   

  二进制分数：分数线上面写二进制整数，分数线下面写二进制整数，值等于分子除以分母。 

    

  二进制循环小数，但是并非每个十进制循环小数都可化成别的进制循环小数的。 

   

  此处含义：十进制循环小数 

   

  但在七进制下，显然不是一个循环小数 

     

  10.天平两边均可放砝码，调用三进制合适.因为：（1）10=（1）3，（2）10=（3-1）10=（10-1）3——右边放3
克，左边放1克，相当于右边放一个2克。 

  （3）10＝（10）3，（4）10＝（10+1）3 

  所以，制造一个1克、一个3克的砝码就可以称出1、2、3、4共4种物体了。 

  再扩大：1克、3克、9克，共3个砝码可称出1克到13 

  克之间所有整数克物体了.请读者自己补证。 
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  例如 

  （13）10=（100＋10＋1）3 （12）10=（100＋10）3 

  （11）10＝（100+10-1）3 （10）10＝（100+1）3 

  （9）10＝（100）3 （8）10＝（100-1）3 

  （7）10=（100+1-10）3 

  （6）10＝（100-10）3 （5）10=（100-10-1）3 

  结论：制造1、31、32、33…3K共K＋1个砝码，天平左右两边都允许放砝码，可称出1、2…（3K+1-1）/2种整克数
物体. 
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第十五讲 综合练习 

  一、填空题： 

  1.计算12345679×72=______。 

  2.计算1992×19931993-1993×19921992= 

  3.根据下面字母的排列规律，确定第100个字母应是=_______。 

  abacbadcbabacbadcbabacbadcbaba… 

  4.一“台阶”图的每一层都由黑色和白色的正方形交错组成，且每一层的两端都是黑色的正方形，从上到下第
一层到第四层如图所示，则第1993层中白色的正方形的数目是_______。 

 

  5.如图，把正方形ABCD的对角线AC任意分成10段，并以每一段为对角线作为正方形.设这10个小正方形的周长之
和为P，大正方形的周长为L，则P与L的关系是______（填＜，＞，=）。 

 

  6.有一个长4米的长方形木块，锯成等长的5段后，表面积增加了4平方米，则这个长方体的体积是_______立方
米。 

  7.五位数字中各位数字之和为42，且能被4整除的数有_______个。 

  8.在由两个不同数字组成的两位数中，每个两位数被其中两个数位上的数字之和除时，所得的商的最大值是
______。 

  9.袋子中有红、黄、兰三种颜色的球各若干，最少摸出__个球才能保证其中一定有四个球的颜色相同。 

  10.从1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15…99 100中划去100个数码，使剩下的数首位不是0且数值最小，
则这个数是_______。 

  11.某羽毛球队共有男女队员24人.在男队员中，有5人和第一个女队员配合过双打；有6人和第二个女队员配合
过双打…所有男队员都和最后一个女队员配合过双打，则男女队员的人数各是_______。 

  12.小明花了很多时间求出了a1，a2…a1993这1993个数的平均数为2000，后来这个粗心的小明又将这个平均数混
入了原来的1993个数中，于是他又求出了这1994个数的平均数，则这1994个数的平均数是_______。 

  13.2001个空格排成一行，预先在左边第一格内放入一枚棋子，然后A、B两人交替走，先A后B，每步可向右移动
2格或3格或4格，规定谁走到最后一格谁胜.A为了保证获胜，他第一步必须把棋子向右移动_______格。 

  14.由数字1、2、3、4可以组成没有重复数字且千位数字是1的四位数共_______个。 

  15.将11112222写成两个连续的自然数的乘积，则其中较大的那个自然数是________。 

  16.有一串数排列成一行，其中第一个数是0，第二个数是1，第三个数是2，从第四个数开始，每一个数都是其
前三个数的和，那么第1993个数被3除所得的余数是______。 

  17.某班有女生15人，这个班的男、女团员共26人，则女生中的非团员比男生中的团员人数少_______人。 
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  18.A、B、C、D四人买西瓜，已知A、B、C三人平均每人买了95斤，B、C、D三人平均每人买了94斤，C、D、A三
人平均每人买了90斤，D、A、B三人平均每人买了91斤西瓜，则A、B、C、D分别买了_______斤西瓜。 

  19.在下面的数表中，第100行左边第一个数是_______. 

  5 4 3 2 第一行  

   6 7 8 9 第二行 

  13 12 11 10 第三行  

   14 15 16 17 第四行 

  21 20 19 18 第五行  

   …  

  20.已知：两个三位数的差为892（如下面框图所示），那么这两个三位数的和的最小值是_______。 

 

二、解答题： 

  1.在一次解放军的野营拉练中，某通讯员为了传达上级指示，必须从A点出发走过下图中所有的路，再回到出发
点.图中的数字表示对应的路线的公里数.通讯员怎样走才能使所走的路程最短，全程多少公里？ 

 

  2.下面算式中不同的字母代表1、2、3、4、5、6、7、89、0中的不同的数字，若A=5，请求出它们所对应的数字
按A、B、C、D、E、F、G、H、L、I的顺序写出。 

 

  3.某中学共30个班级，各班的人数只可能是44、45或46人.已知全校的学生总人数为1352人，且44人的班级比45
人的班级多2个，求这个中学里，44人的班、45人的班、46人的班各有多少个？ 

  习题解答 

一、填空题： 

  1.888888888。 

  12345679×72＝12345679×9×8＝111111111×8 

  =888888888。 

  2.0。 
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  原式=1992×1993×10001-1993×1992×10001=0 

  3.a。 

  这组字母的排列规律为abacbadcb9个一循环，因此，第100个字母应与第1个字母相同，为a。 

  4.1992。 

  观察图形可知，每层的白色正方形的个数等于层数减1，因此，第1993层中有1992个白色正方形。 

  5.=。 

  把每个小正方形的边长分别平移到大正方形的四条边上可知.所有小正方形的周长之和恰等于大正方形的周长。

  6.2。 

  锯成5段后，增加的面积等于2×（5-1）个底面积.因此，长方体木块的底面积为4÷8=0.5（平方米）.所以，长
方体的体积为4×0.5=2（立方米）。 

  7.4。 

  五位数字之和为42，则这个五位数中至少有2个9，至多有4个9.若有2个9，则另3个数字只能全为8，其中能被4
整除的数必须末两位数是4的倍数，因此这样的五位数只有3个。 

  若有3个9，则另两个数字之和为15，只能为8和7，但这种情况下，不能被4整除。 

  若有4个9，则另一个数只能为6，因此能被4整除的数只有1个。 

  综合上述情况可知，满足条件的五位数共4个。 

  8.10。 

   

   

  因此，商的最大值为10。 

  9.10。 

  这是简单的抽屉原理问题，因此，至少需摸出3×（4-1）+1=10个球，才能保证其中一定有四个球的颜色相同。

  10.10000012340616263…99100。 

  这个数的数位是固定的，因此若要使这个数尽可能小，则必须使其前面的数字尽可能小，最好为0，但首位不能
为0，则应保留1，划去2～9及与9相邻的1，这样，这个数的第二位为0，依次划下去.当第6个数为0后，若要使第7个
数也为0，则必须划去19×5＋9=104个数，与题目要求矛盾，因此第7个数应为1.同理推得第8、第9、第10个数分别
为2、3、4，第11个数为0.至此已划完了100个数，因此， 

 

  11.14和10。 

  根据题意容易知道，男队员比女队员多4人，因此，男队员人数为（24+4）÷2=14，女队员人数为24-14=10. 

  12.2000。 
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  因为原1993个数的平均数为2000，所以在第二次求和时，原1993个数的总和必为2000×1993.再加上小明混入的
平均数2000，正好是2000×1994，所以这1994个数的平均数仍为2000。 

  13.2。 

  这是一个对策问题.A为了保证获胜，第一步必须把棋子向右移动2格，这样，还剩下2001-1-2=1998个空格，是6
的倍数.因此，不管B向右移几格，A只要保证向前移动的格数与B移动的格数之和为6，则一定能走到最后一格。 

  14.6。 

  若百位为2，则有两个满足条件的四位数：1234和1243.百位为3或4时，同理可知，每种情况下只能有2个，因此
共有6个满足条件的四位数。 

  15.3334。 

  11112222＝1111×10002＝1111×3×3334＝3333×3334 

  16.0。 

  考察这列数被3除的余数： 

  0，1，2，0，0，2，2，1，2，2，2，0，1，0，1，2…可知，这列数每13个数一循环.又因为1993÷13=153…
4，因此，第1993个数被3除的余数与第4个数除以3所得的余数相同，为0。 

  17.11。 

  男生团员人数+女生团员人数=26人 

  女生非团员人数+女生团员人数=15人， 

  因此，男生团员人数-女生非团员人数=26-15=11人. 

  18.88斤、100斤、97斤和85斤。 

  这是一个平均数问题，设A、B、C、D四人买的西瓜的斤数依次为a、b、c、d.则（a＋b+c）÷3=95，（b＋c＋
d）÷3=94，（c+d+a）÷3＝90，（d+a+b）÷3=91所以把四个式子相加可得a＋b＋c＋d=370（斤）。 

  ∴d=（a＋b+c＋d）-（a＋b＋c）=370-95×3=85（斤） 

  同理a=88斤 b=100斤 c=97斤 

  19.398。 

  因为每行4个数，所以前99行共有99×4=396个数，又因为这个数表中最开始的最小的一个数为2，所以依数列的
排列规律可知第100行的左边第1个数为396＋1＋1=398。 

  20.1092。 

  由图易知，被减数和减数的百位只能分别为9和1，十位只能分别为9和0，则被减数的个位数字减去减数的个位
数字得2，又因为题目要求它们的和最小，所以这两个数应为992和100，它们的和为1092。 

二、解答题： 

  1.解：因为图中有6个奇点，所以必须走三段重复路径.根据路线图和简单计算可知，当通讯员走重复路径BC、
DE、FG时，他所走的重复路径最短，因此，通讯员所走的全程为： 
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  [（1＋3＋1＋3）×2＋（2＋1）×2+3]＋（1＋1＋3）=30（公里）走法不惟一，如： 

  A→H→I→D→G→F→C→E→D→B→C→B→J→A。 

 

  2.如图，∵A=5，∴I=0.则L≠0，观察算式的第2列可知L=9；由第4列可知D=4；这时2E＋1=10＋G，5＋1＋F=G，
因此G只能为7，F=1，E=8；这时由第3列可知C＋7=10＋H，所以C=6，H=3B=2.则A、B、C、D、E、F、G、H、L、I的值
依次为：5、2、6、4、8、1、7、3、9、0，算式为： 

 

  3.解：设45人的班级有x个，则44人的班级和46人的班级分别有x+2个和30-（x+x+2）=28-2x个。 

  因此：44（x+2）+45x+46×（28-2x）=1352 

  则 x=8 x+2=10 28-2x=12 

  ∴这个学校中44人的班、45人的班、46人的班依次分别有10个、8个和12个. 
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